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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO.  

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

ABRIL 30 DE 2019. 
 
 

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE LXVIII 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SEGUNDO PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, PRIMER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. 30 DE ABRIL DE 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (12:00) 

DOCE HORAS DEL DÍA (30) TREINTA DEL MES DE ABRIL DEL AÑO (2019) 

DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN LA SALA DE SESIONES DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN 

LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA 

PRESIDENCIA DEL DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, ASISTIDO POR LOS 

CC. SECRETARIOS, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Y LA 

DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIÓ INICIO LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA DEL PRIMER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, CON 

LA INSTRUCCIÓN A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 

DEL CONGRESO DEL ESTADO ABRIR EL SISTEMA DE REGISTRO HASTA 

POR DOS MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 

INSCRIBAN SU ASISTENCIA; REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURRROLA VEGA, DIP. RIGOBERTO 

QUIÑONEZ SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. OCTAVIO FERNÁNDEZ 
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ZAMORA, DIP. CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. JOSÉ LUIS 

ROCHA MEDINA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR 

AGUILAR PALACIO, DIP. ELIA DEL CÁRMEN TOVAR VALERO, DIP. PEDRO 

AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, DIP. MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, DIP. KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. 

GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, DIP. 

ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. JULIA PERALTA GARCÍA, DIP. NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, DIP. MARIA ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIP. 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ Y EL DIP. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL.  

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO HASTA POR UN MINUTO, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y 

LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SONIA CATALINA MERCADO, 

PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE EL 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 30/04/2019 10:42:05 a.m.
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 30/04/2019 10:42:05 a.m.
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 30/04/2019 10:40:26 a.m.
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 30/04/2019 10:42:06 a.m.
ALEJANDRO JURADO FLORES Si 30/04/2019 10:42:06 a.m.
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 30/04/2019 10:42:07 a.m.
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RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 30/04/2019 10:42:08 a.m.
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 30/04/2019 10:42:09 a.m.
JULIA PERALTA GARCÍA Si 30/04/2019 10:42:11 a.m.
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 30/04/2019 10:42:21 a.m.
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 30/04/2019 10:42:27 a.m.
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 30/04/2019 10:42:44 a.m.
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 30/04/2019 10:41:04 a.m.
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 30/04/2019 10:42:51 a.m.
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 30/04/2019 10:42:52 a.m.
PEDRO AMADOR CASTRO Si 30/04/2019 10:42:55 a.m.
GERARDO VILLARREAL SOLIS Si 30/04/2019 10:42:57 a.m.
RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 30/04/2019 10:43:00 a.m.
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 30/04/2019 10:43:09 a.m.
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 30/04/2019 10:41:48 a.m.
OCTAVIO FERNADEZ ZAMORA Si 30/04/2019 10:47:00 a.m.
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 30/04/2019 10:47:12 a.m.
DAVID RAMOS ZEPEDA Si 30/04/2019 10:47:38 a.m.
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 30/04/2019 10:47:38 a.m.

 

 

SECRETARIA: CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, LE INFORMO 

QUE SE RECIBIÓ TARJETA DEL CIUDADANO JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA EN EL CUAL DE ACUERDO A LA CONFORMIDAD DEL 

ARTÍCULO 44 FRACCIÓN DÉCIMA TERCERA DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO SOLICITAN A LA PRESIDENCIA 

DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, 

SON 21 ASISTENCIAS REGISTRADAS. 

 

PRESIDENTE: HABIENDO QUÓRUM, SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES.  
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PRESIDENTE: ESTA PRESIDENCIA SOLICITA LA DISPENSA DE LA 

LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR VERIFICADA EL DÍA 24 DE 

ABRIL DE 2019. 

 

PRESIDENTE: SE SOMETE A VOTACIÓN PARA SU APROBACIÓN EN 

FORMA ECONÓMICA, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA, PARA LO CUAL LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS 

TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA 

PRESIDENCIA. 

 

Diputado Sentido del voto
LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor 
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO A Favor 
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor 
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor 
OCTAVIO FERNADEZ ZAMORA
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA A Favor 
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor 
RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor 
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor 
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor 
PEDRO AMADOR CASTRO A Favor 
DAVID RAMOS ZEPEDA
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor 
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ A Favor 
JOSE LUIS ROCHA MEDINA
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor 
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor 
ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor 
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS A Favor 
JULIA PERALTA GARCÍA
GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor 
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ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor 
 

 

SECRETARIO: BUENOS DÍAS, CON SU PERMISO SEÑOR PRESIDENTE, 

TENEMOS 18 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABTENCIONES, ES 

CUANTO, SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SE APRUEBA LA SOLICITUD DE LA DISPENSA 

DE LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR VERIFICADA EL DÍA 

24 DE ABRIL DE 2019. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS SI 

DESEAN HACER ALGUNA ACLARACIÓN O MODIFICACIÓN AL ACTA CUYA 

LECTURA SE HA DISPENSADO. 

 

PRESIDENTE: AL NO HABER INTERVENCIONES SE SOMETE A VOTACIÓN 

PARA SU APROBACIÓN EN FORMA ECONÓMICA EL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, MEDIANTE EL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, 

PARA LO CUAL, LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS TIENEN HASTA UN 

MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO. 

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA SONIA CATALINA MERCADO 

GALLEGOS, PARA QUE DE A CONOCER EL SENTIDO DE LOS VOTOS A 

ESTA PRESIDENCIA. 
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Diputado Sentido del voto
LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor 
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO A Favor 
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor 
OCTAVIO FERNADEZ ZAMORA A Favor 
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA A Favor 
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor 
RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor 
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor 
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor 
PEDRO AMADOR CASTRO A Favor 
DAVID RAMOS ZEPEDA
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor 
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ A Favor 
JOSE LUIS ROCHA MEDINA
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor 
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor 
ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor 
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS A Favor 
JULIA PERALTA GARCÍA A Favor 
GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor 
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor 

 

 

SECRETARIA: CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, SON 19 

VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA Y 0 ABSTENCIONES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS, SE APRUEBA EL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR 

CELEBRADA EL DÍA 24 DE ABRIL DEL 2019. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO AL DIPUTADO SECRETARIO FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, DAR LECTURA A LA LISTA DE LA CORRESPONDENCIA 

OFICIAL RECIBIDA. 

 

SECRETARIO: CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. LISTA DE LA 

CORRESPONDENCIA OFICIAL RECIBIDA PARA DAR CUENTA EN LA 
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SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE LXVIII LEGISLATURA DEL 

ESTADO DE DURANGO, 30 DE ABRIL DE 2019. 

SECRETARIO: INICIATIVA ENVIADA POR EL C. DR. JOSÉ ROSAS AISPURO 

TORRES, GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO, QUE CONTIENE 

LEY DEL CONSEJO ESTATAL DE ARMONIZACIÓN CONTABLE DE 

DURANGO. ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TÚRNESE A LA COMISIÓN DE HACIENDA, PRESUPUESTO 

Y CUENTA PÚBLICA.  

 

PRESIDENTE: PROCEDEMOS AHORA AL DESARROLLO DEL 

PARLAMENTO INFANTIL 2019. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON EL ACUERDO DE FECHA 14 DE 

MARZO DEL PRESENTE AÑO, EN EL CUAL SE APROBÓ EL DESARROLLO 

DEL PARLAMENTO INFANTIL 2019, ESTA HONORABLE ASAMBLEA SE 

ENORGULLECE AL DARLE UN RESPETUOSO Y AFECTUOSO 

RECIBIMIENTO A LAS NIÑAS Y NIÑOS PARTICIPANTES QUE NOS 

ACAMPAÑAN ESTE DÍA, QUIENES TENDRÁN VOZ EN LOS TEMAS QUE 

NOS PREOCUPAN EN NUESTRA SOCIEDAD ACTUALMENTE, SEAN 

USTEDES BIENVENIDOS, PARA LO CUAL SOLICITO A LA MESA 

DIRECTIVA DE DICHO PARLAMENTO, OCUPAR SUS LUGARES A FIN DE 

DESAHOGAR ESTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA; SIENDO LOS NIÑOS 

ANGÉLICA RUBÍ URIBE VELEZ, COMO PRESIDENTA Y LOS NIÑOS 

HÉCTOR MANUEL CAMPA PÉREZ Y FRANCISCO JAVIER VILLARREAL 

RETANA, COMO SECRETARIOS RESPECTIVAMENTE. 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO                 

     PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                      30 DE ABRIL DEL 2019 
                                                                                                   (12:00) HORAS 

 
 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PRESIDENTE: SOLICITO A LOS DIPUTADOS Y DIPUTADAS DEL 

PARLAMENTO INFANTIL OCUPAR SUS LUGARES A FIN DE DAR INICIO A 

ESTOS TRABAJOS LEGISLATIVOS. 

 

PRESIDENTE: SOLICITO A TODOS LOS PRESENTES RESPETUOSAMENTE 

PONERSE DE PIE. 

 

INICIA ETAPA DEL PARLAMENTO INFANTIL. 

 

PRESIDENTA: SOLICITO A LOS PRESENTES, PONERNSE DE PIE. 

 

PRESIDENTA: DECLARO FORMALMENTE INAUGURADOS LOS TRABAJOS 

DE ESTE PARLAMENTO INFANTIL 2019. PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES.  

 

PRESIDENTA: COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DEL 

PARLAMENTO INFANTIL 2019, DOY A USTEDES LA MÁS CORDIAL 

BIENVENIDA A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, DONDE DAREMOS A 

CONOCER NUESTRO SENTIR Y LAS PROPUESTAS PARA RESOLVER LOS 

PROBLEMAS QUE COMO NIÑOS Y NIÑAS TENEMOS; ES ASÍ, QUE PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A LA CONVOCATORIA Y BASES DE ESTE 

PARLAMENTO, PIDO A LOS SECRETARIOS DIPUTADOS HÉCTOR MANUEL 

CAMPA PÉREZ Y FRANCISCO JAVIER VILLARREAL RETANA, PASEN 

LISTA DE ASISTENCIA DE LOS INTEGRANTES DEL PARLAMENTO 

INFANTIL 2019. 
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SECRETARIO HÉCTOR MANUEL CAMPA PÉREZ: CON SU PERMISO 

PRESIDENTA, LISTA DE ASISTENCIA DE LAS NIÑAS Y NIÑOS, 

INTEGRANTES DEL PARLAMENTO INFANTIL 2019, CONTESTANDO DE 

“PRESENTE” LOS SIGUIENTES:  

 

SECRETARIO: DIPUTADO JOSÉ CARLOS BUENAFLORES. DIPUTADO 

JOSÉ ERNESTO RUVALCABA MONREAL. DIPUTADA ASTRID GUADALUPE 

JIMENEZ CASTILLO. DIPUTADA TERESITA DE JESÚS MOLINA RODARTE. 

DIPUTADA NATALIA KARINA VÁZQUEZ REYES. DIPUTADA IRIS 

MONTSERRAT BARTELL VARGAS. DIPUTADO EDUARDO DAVID ZEDILLO 

PRADO. DIPUTADO JESÚS ALONSO BAYONA BRICEÑO. DIPUTADO JOSÉ 

ÁNGEL MONTAÑO MANQUEROS. DIPUTADO GIANCARLO SAÚL DE 

SANTIAGO ORTÍZ. DIPUTADA ANGÉLICA RUBÍ URIBE VÉLEZ. DIPUTADA 

LAURA VALERIA PEÑA DE ARAMILLO.  

 

SECRETARIO: DIPUTADO BRICEIDA FERNÁNDEZ MACÍAS. DIPUTADA 

ARANZA RAMÍREZ RÍOS. DIPUTADA MARIANA YAZMIN GALVÁN MENDÍA. 

DIPUTADA DIANA ARELY BUENO AYALA. DIPUTADO ADRIED SILVA 

SÁNCHEZ. EL DE LA VOZ, FRANCISCO JAVIER VILLARREAL RETANA, 

PRESENTE. HÉCTOR MANUEL CAMPA PÉREZ. JESÚS FERNANDO 

GUERECA CÁSAREZ. JOCELYN BARRAZA ÁVILA. KARIME ITZEL 

SIMENTAL LUGO. LEYDA MARELI CARROLA SIMENTAL. ODAYLS 

MARGARITA UGALDE BARRAZA. VALERIA MIRANDA SOLONA QUEZADA.  

 

PRESIDENTA: LE PIDO AL SECRETARIO FRANCISCO JAVIER VILLARREAL 

RETANA, DAR A CONOCER EL QUÓRUM DE ESTA SESIÓN. 
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SECRETARIO FRANCISCO JAVIER VILLARREAL RETANA: PRESIDENTA LE 

INFORMO QUE HAY VEINTICINCO DIPUTADOS PRESENTES EN ESTE 

PARLAMENTO INFANTIL 2019, POR LO QUE HAY QUÓRUM. 

 

PRESIDENTA: HABIENDO QUÓRUM SE ABRE EL PARLAMENTO. 

  

PRESIDENTA: AHORA BIEN, DAMOS PASO A LAS INTERVENCIONES 

SEÑALADAS EN LA BASE EMITIDA PARA ESTE PARLAMENTO INFANTIL 

2019. 

 

PRESIDENTA: ANTES DE QUE INICIE EL COMPAÑERO DIPUTADO, LES 

RECUERDO QUE TODAS LAS PARTICIPACIONES DEBEN SUJETARSE AL 

TIEMPO SEÑALADO DE TRES MINUTOS POR CADA UNO DE LOS 

DIPUTADOS QUE INTERVENGAN; TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL 

DIPUTADO JOSÉ CARLOS BUENA FLORES. 

 

DIPUTADO: JOSÉ CARLOS BUENA FLORES: CON SU VENIA, SEÑORA 

PRESIDENTA, SALUDO CON AFECTO A TODAS Y TODOS MIS 

COMPAÑEROS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LA REALIDAD QUE VIVEN MUCHAS NIÑAS Y NIÑOS DE 

NUESTRA ENTIDAD, DA MUESTRA DE LA FALTA DE SENSIBILIDAD 

SOCIAL PERSISTENTE ACTUALMENTE EN LAS RELACIONES HUMANAS 

DE NUESTRA SOCIEDAD, ES VERDAD QUE LA PRIMERA ESCUELA ESTÁ 

EN EL HOGAR, DONDE LOS PADRES Y FAMILIARES SON FORMADORES 
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DE PRINCIPIOS Y VALORES DE CONVIVENCIA, LOS CUALES AL LLEGAR 

A LA EDAD ESCOLAR Y ESTABLECER RELACIONES INTERPERSONALES 

CON OTRAS PERSONAS, ALUMNAS Y ALUMNOS LOS EXPRESAN A 

TRAVÉS DEL ACTUAR, POR EXPERIENCIAS VIVIDAS ME DADO CUENTA 

QUE EN LA CONVIVENCIA ESCOLAR SE PRESENTAN DIVERSAS 

AGRESIONES FÍSICAS, VERBALES Y PSICOLÓGICAS ENTRE 

COMPAÑEROS, ESAS ACCIONES GENERAN TRISTEZA E IMPOTENCIA, YA 

QUE RESULTA DIFÍCIL ACTUAR EN EL MOMENTO POR MI CONDICIÓN DE 

INFANTE, SIN EMBARGO LOS ADULTOS QUE TIENEN LA AUTORIDAD 

INTERVENIR, ORIENTAR, MEDIAR O SOLUCIONAR LAS PROBLEMÁTICAS 

QUE OCASIONAN ESTE TIPO DE ACTITUDES INAPROPIADAS, POR 

ALGUNOS MIEMBROS DE LA COMUNIDAD ESCOLAR, NO LO HACEN POR 

EL CONTRARIO LAS TOLERAN Y EN OCASIONES LAS IGNORAN, 

TRAYENDO COMO CONSECUENCIA QUE LAS AGRESIONES HACIA 

ALUMNOS CON ALGUNA NECESIDAD ESPECIAL DE BAJO NIVEL 

ECONÓMICO O ASPECTO FÍSICO, ES DIFERENTE VAYAN SUBIENDO DE 

NIVEL EN EL VIOLENTÓMETRO, LLEGANDO A SITUACIONES DE 

SEGREGACIÓN, AUSENTISMO, DESERCIÓN O SOMETIMIENTO, EL 

BULLYING OCASIONA PROBLEMAS DE PERSONALIDAD, FALTA DE 

AUTOESTIMA, INSEGURIDAD, TIMIDEZ Y EN OCASIONES REBELDÍA PARA 

QUE RECIBE ESTE TIPO DE ACOSO, POR LO ANTERIOR CONSIDERÓ DE 

VITAL IMPORTANCIA QUE DESDE EL HOGAR SE VIVAN Y SE FOMENTAN 

LOS VALORES UNIVERSALES DEL RESPETO, LA HUMILDAD EMPATÍA, 

COMUNICACIÓN, COMPRENSIÓN, COLABORACIÓN, RESPONSABILIDAD 

ENTRE MUCHOS OTROS VALORES QUE DEBEN DE ATENDERSE EN LA 

ESCUELA PARA TRATAR ESTAS CONDUCTAS INAPROPIADAS, POR LO 
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ANTERIOR LO ANTERIOR, SE PUEDE LOGRARSE EN LAS ESCUELAS A 

TRAVÉS DE LA INTERVENCIÓN OPORTUNA Y ADECUADA SE GENERAN 

ESPACIOS SALUDABLES PARA LA CONVIVENCIA SANA Y PACÍFICA, 

RESPETO A LA DIVERSIDAD, SUSTENTADO EN AMBIENTES DE 

INCLUSIÓN SANA Y PACÍFICA RESPETO A LA DIVERSIDAD SUSTENTADA 

EN AMBIENTES DE INCLUSIÓN COORDINADA BAJO UNA INTERVENCIÓN 

Y ATENCIÓN GENERADA POR MAESTROS Y DIRECTIVOS CONSCIENTES 

DE SU MISIÓN, CELOSOS DE SU FUNCIÓN COMO FORMADORES DE 

PERSONAS EMPRENDEDORAS, DESDE ESTA TRIBUNA COMO 

INTEGRANTE DE ESTA LXVIII LEGISLATURA LOCAL, ES MI DEBER Y 

OBLIGACIÓN ALZAR LA VOZ, PARA QUE JUNTOS GENEREMOS 

ACUERDOS Y CONSENSOS CON EL NOBLE PROPÓSITO DE 

COMPLEMENTAR, CORREGIR O EN SU CASO MODIFICAR LAS LEYES 

QUE EN ESTA MATERIA EXISTAN PARA QUE SU IMPLEMENTACIÓN 

LEGAL DE  VERDAD IMPACTEN EL FORTALECIMIENTO DE NORMAS DE 

CONVIVENCIA QUE CONDUZCAN A LA INTEGRIDAD DE UNA SOCIEDAD 

MÁS TOLERANTE Y SENSIBLE ANTE LAS CAPACIDADES Y NECESIDADES 

ESPECÍFICAS DE LAS PERSONAS, YA QUE TODOS DEBEMOS LUCHAR 

POR LA IGUALDAD APORTANDO NUESTRO ESFUERZO Y DEDICACIÓN 

EN BUSCA DE LOGRAR UNA SOCIEDAD MÁS JUSTA Y HUMANA, CIERRO 

MI PARTICIPACIÓN CON UNA FRASE CON LA CUAL ME IDENTIFICÓ 

PLENAMENTE, LA CUAL CONSIDERO DEBERÍA SER EL LEMA QUE DE 

SUSTENTO A LAS RELACIONES ENTRE LAS PERSONAS, SIN DUDA QUE 

SI NUESTRO ACTUAR SE SUSTENTARÁ EN ESTAS PALABRAS TODOS 

VIVIRÍAMOS MÁS FELICES Y EN ARMONÍA “EL RESPETO AL DERECHO 
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AJENO ES LA PAZ”,  LICENCIADO BENITO JUÁREZ, ES CUÁNTO SEÑORA 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO JOSÉ ERNESTO RUVALCABA MONREAL. 

 

DIPUTADO JOSÉ ERNESTO RUVALCABA MONREAL: ESTE ES MI 

DISCURSO, SE LLAMA NUESTRAS RAÍCES Y CUENTA SOBRE LOS 

VALORES DE LOS INDÍGENAS. NO HAY VERDADERA PAZ, SI NO ESTÁ 

ACOMPAÑADO DE EQUIDAD, VERDAD Y JUSTICIA, BUENAS TARDES 

PÚBLICO PRESENTE, SOY ERNESTO TENGO 10 AÑOS Y  HOY HABLARÉ 

DE NUESTRAS RAÍCES MEXICANAS, NO NACÍ EN UNA COMUNIDAD 

INDÍGENA, MI MADRE SÓLO PUDO ENSEÑARME ESPAÑOL, PERO ESO 

NO ME IMPIDE SER GRAN ADMIRADOR DE LA DIVERSIDAD CULTURAL 

DE MI PAÍS, Y PORTAR CON ORGULLO ESTE TRAJE QUE MUESTRA 

QUIÉNES SOMOS Y DE DÓNDE VENIMOS, ME SIENTO ORGULLOSO DEL 

PAÍS EN EL QUE VIVO, PERO ME DUELE EL ALMA, CUANDO VEO LA 

JUSTICIA SOCIAL Y LA DIFERENCIA ENTRE LOS NIÑOS, A MI EDAD, NO 

DEBERÍAN DE ESTAR LIMPIANDO PARABRISAS O PIDIENDO UNAS 

MONEDAS, ME AVERGÜENZA SABER QUE ELLOS NO VAN A LA ESCUELA 

O NO COMEN  Y NADIE SE PREOCUPA, NI SE INDIGNA, LA SOCIEDAD SE 

HA ACOSTUMBRADO AL SILENCIO, EN CAMBIO, HACE UNAS SEMANAS 

EL PRESIDENTE DE NUESTRO PAÍS, LE EXIGIÓ A ESPAÑA, UNA 

DISCULPA A LOS INDÍGENAS POR LA CONQUISTA LAS OPINIONES NO SE 

HICIERON ESPERAR, ALGUNOS LE APLAUDIERON, OTROS LO 

LLAMARON LOCO, NECIO Y HASTA HUBO QUIEN PRONÓSTICO UNA 
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SERIE DE CONSECUENCIAS FATALES ENTRE LAS RELACIONES DE 

PAÍSES, YO SÓLO PUEDO PENSAR ¿DE VERDAD RESULTA TAN MALO 

PEDIR Y DAR DISCULPAS?  LOS NIÑOS ESTAMOS ACOSTUMBRADOS A 

ESO, LO HACEMOS TODOS LOS DÍAS, SOBRE TODO EN EL RECREO, 

PERO POR QUÉ PARA LOS ADULTOS NO ES TAN FÁCIL, ME DI CUENTA 

QUE VIVO EN UN PAÍS QUE SIGUE CELEBRANDO EL DESCUBRIMIENTO 

DE AMÉRICA, QUE VALORA TODA LA EXTRANJERO QUE PREFIERE 

ROPA DE MARCA, ANTES QUE EL BORDADO DE SUS MÁGICOS 

ARTESANOS, VIVO EN UN  ESTADO EN EL QUE PUEDES APRENDER 

CUALQUIER IDIOMA, HASTA CHINO, PERO NO HAY UN SOLO LUGAR EN 

DONDE TE ENSEÑAN TEPEHUANO,  LA LENGUA DE LOS INDÍGENAS DE 

DURANGO, YO SUEÑO CON UNA NUEVA CULTURA, UNA CULTURA EN LA 

QUE ESTÉN TODAS LAS DEL PAÍS, LA CULTURA DE LA PAZ, EN LA QUE 

QUEPAN DISCULPAS Y ABRAZOS ENTRE HERMANOS, POR ESO HOY, A 

MIS HERMANOS INDÍGENAS YO SI ME ATREVO A OFRECERLES UNA 

DISCULPA, UNA DISCULPA POR CADA VEZ QUE LES DI UNA MONEDA 

COMO LIMOSNA, EN VEZ DE PELEAR POR UN TRATO MÁS JUSTO, Y LA 

IGUALDAD ENTRE DERECHOS, UNA DISCULPA POR TODAS LAS VECES  

QUE ME VI DIFERENTE USTEDES Y NO APRECIE LA BELLEZA DE SU 

ROPA, SU LENGUA Y SUS COSTUMBRES, UNA DISCULPA POR NO 

APRENDER SU IDIOMA Y PENSAR QUE USTEDES, HERMANOS 

INDÍGENAS, DEBERÍAN APRENDER EL MÍO, SÍ, PEDIRÉ DISCULPAS, 100 

VECES SI ES NECESARIO, POR CADA VEZ QUE UN NIÑO INDÍGENA DEBE 

DEJAR SU CASA, SU COMUNIDAD, A SUS ABUELOS, LA SIERRA Y LAS 

MONTAÑAS, POR PERSEGUIR EL SUEÑO DE ESTUDIAR, PERO EN VEZ 

DE ESCUELA, CONSIGUIERON TRABAJO, EN UNA FÁBRICA QUE LOS 
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EXPLOTA QUE PIENSAN QUE NACIERON SIN DERECHOS DEJARON SU 

CASA Y CON ELLA EL CANTO DE LOS AVES PARA DORMIR EN LA CALLE 

CON EL INCERTIDUMBRE DE UN MAÑANA, SI, PIDO DISCULPAS PERO 

TAMBIÉN LE EXIJO UNAS DISCULPAS A LA HUMANIDAD, POR SU 

NECEDAD, POR SU INTOLERANCIA, POR CADA VEZ QUE UN HOMBRE SE 

HA SENTIDO SUPERIOR A OTRO HOMBRE, PORQUE RECONOCER 

NUESTROS ERRORES ES EL PRINCIPIO DE LA CULTURA DE LA PAZ, 

DISCULPAS Y PROMESAS NO SON SUFICIENTES, REPRESENTANTES 

DEL PUEBLO, DIPUTADOS, DIPUTADAS, HAGAN LEYES A FAVOR DE LA 

EQUIDAD, DURANGO ES UNO DE LOS ESTADOS QUE TIENEN MAYOR 

CANTIDAD DE INDÍGENAS QUE VIVEN EN EXTREMA POBREZA, JUSTICIA 

PARA TODOS LOS MEXICANOS, VIVA LA PAZ. GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA ASTRID GUADALUPE JIMÉNEZ CASTILLO. 

 

DIPUTADA ASTRID GUADALUPE JIMÉNEZ CASTILLO: CON SU PERMISO 

DIPUTADA,  EL PLACER ES COMO CIERTAS SUSTANCIAS MEDICINALES 

PARA OBTENER CONSTANTEMENTE LOS MISMOS EFECTOS, ES 

NECESARIO DOBLAR LA DOSIS DE LA CUAL LLEVA CONSIGO LA 

MUERTE O EL EMBRUTECIMIENTO, BUENOS DÍAS A TODOS LOS 

PRESENTES, MI NOMBRE ES ASÍ GUADALUPE JIMÉNEZ CASTILLO Y 

REPRESENTO ORGULLOSAMENTE A LA ESCUELA SOLIDARIDAD DE LA 

ZONA 139 DEL SECTOR 24, HOY, HABLARÉ DE UN TEMA QUE ME 

PARECE IMPORTANTE, QUE COMO NIÑA, LO VEO EN LA COLONIA 

DONDE VIVO,  EN SUS ALREDEDORES Y EN SI EN TODO MI ESTADO DE 
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DURANGO, Y ME PARECE ALARMANTE Y DESCONCERTANTE LA 

ADICCIÓN A LA DROGADICCIÓN, ESTE TEMA NOS DEBE PREOCUPAR 

COMO FAMILIA Y COMO SOCIEDAD,  A DIARIO ME PREGUNTO ¿CÓMO 

VIVEN? Y QUÉ SIENTEN LAS FAMILIAS QUE TIENEN UN HIJO, UN PADRE 

O UN FAMILIAR ADICTO, PERO TAMBIÉN ME EXAMINO, CÓMO PODEMOS 

AYUDAR EN LA PREVENCIÓN DE USO Y ABUSO EXCESIVO DE 

SUSTANCIAS MEDICINALES PARA NO CAER ARTIFICIAL Y DIFÍCIL DE 

SALIR, ¿A QUIÉN LE CORRESPONDE A TI, A MÍ A USTEDES? EL HABLAR 

DE ADICCIONES NOS DA PAUTA A VARIOS TEMAS, PERO HOY 

DISTINGUIRÉ A LA DROGADICCIÓN, Y QUE ES LA DROGADICCIÓN  ES 

UNA ENFERMEDAD QUE CONSISTE EN LA DEPENDENCIA  DE 

SUSTANCIAS QUE AFECTAN EL SISTEMA NERVIOSO CENTRAL Y 

FUNCIONES CEREBRALES, MODIFICAN EL COMPORTAMIENTO, LA 

PERCEPCIÓN, EL JUICIO Y LAS EMOCIONES Y ¿CUÁLES SON LAS 

DROGAS QUE CAUSAN ADICCIONES?, EL ALCOHOL,  ES UNA DE ELLAS, 

QUE POR SU USO EXCESIVO NOS LLEVA A LA DEPRESIÓN Y EL 

SUICIDIO, EL CÁNCER Y LA CIRROSIS, OTRO MUY POPULAR ES EL 

CRISTAL, SUSTANCIA QUÍMICA QUE ESTÁ ACABANDO CON LA 

SOCIEDAD Y LO DIGO ASÍ PORQUE ES OBSERVABLE Y VERGONZOSO 

VER TANTOS PUNTOS DE DROGAS EN LAS COLONIAS Y TODOS LOS 

SABEN,  MENOS LOS QUE NO QUIEREN VER, ¿ Y A QUIEN LE COMPETE?, 

¿A LA FEDERACIÓN?, ¿AL ESTADO?, ¿O AL MUNICIPIO?,  LA COCAÍNA, 

ES OTRO ESTIMULANTE ALTAMENTE ADICTIVO, QUE AFECTA 

DIRECTAMENTE AL CEREBRO, EXISTEN MUCHAS DROGAS COMO LA 

MARIHUANA, EL TABACO, EL COCODRIL, ENTRE OTROS, LOS EFECTOS 

DE LAS DROGAS SON DIVERSOS, DEPENDIENDO EL TIPO DE DROGA Y 
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LA CANTIDAD O FRECUENCIA CON LA QUE SE CONSUME, LO 

IMPORTANTE NIÑOS ES SABER IDENTIFICARLAS PARA EVITAR 

CONSUMIRLAS, YA QUE TODAS DAÑAN LA SALUD, AQUÍ EN DURANGO, 

ES TRISTE VER QUE NIÑOS, ADOLESCENTES, ADULTOS SE DROGAN EN 

LAS CALLES, ESTOS CIUDADANOS NO LES HACEN CASO A SUS 

MADRES, QUE SUFREN AL VER QUE SUS HIJOS ESTÁN ACABANDO CON 

SU VIDA POCO A POCO, LOS ADICTOS SOLO ESTÁN ESPERANDO QUE 

SUS MAMÁS SE DISTRAIGAN PARA HACER COSAS QUE LOS 

PERJUDICAN, COMO ROBAR, PRIMERAMENTE A LA FAMILIA, 

POSTERIORMENTE EN OTROS LUGARES, TAMBIÉN PUEDEN MENTIR, 

PROSTITUIRSE, MATAR Y VIOLENTAR, HOY QUE TENGO USO DE LA 

PALABRA EN ESTE PARLAMENTO INFANTIL 2019,  DE NIÑAS Y NIÑOS, 

LOS EXHORTO A TODAS LAS AUTORIDADES Y PADRES DE FAMILIA 

PARA QUE: 1.- DESDE DEL HOGAR SEAN PROMOVIDOS TODOS LOS 

VALORES, 2.- VELAR REALMENTE POR EL DERECHO A UNA VIDA DIGNA 

DEL NIÑO QUE AL NACER EN CUALQUIER HOGAR, SEA REALMENTE UN 

ENTORNO RODEADO DE AMOR, DE CARIÑO, DE CONFIANZA, DE 

COMUNICACIÓN DE HONESTIDAD Y RESPETO,  3.- CON AYUDA DE 

PROMOTORES REALIZAR CÍRCULOS DE LECTURA CON LOS PADRES, 

CON LA INTENCIÓN DE APOYARLOS Y QUE SEAN CAPACES DE 

IDENTIFICAR LOS PELIGROS QUE CORREN SUS HIJOS AL CAER EN UNA 

DROGADICCIÓN, 4.- EVITAR Y DENUNCIAR LOS ABUSOS DE AUTORIDAD, 

QUEREMOS GOBIERNOS HONESTOS QUE REALMENTE VELA POR LOS 

INTERESES DEL PUEBLO, NO QUEREMOS GENTE MEDIOCRE  QUE SE 

SIRVAN EL PUEBLO, 5.- PIDO A TODAS LAS AUTORIDADES LA AYUDA 

PARA HACER Y FORMAR CENTROS DE REHABILITACIÓN CON SUS 
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DEBIDAS ASESORÍA, PARA TODAS LAS PERSONAS QUE FUERON 

PERJUDICADAS DE ALGUNA MANERA Y PUEDAN VOLVER A 

INTEGRARSE A LA SOCIEDAD, 6.-  ES IMPORTANTE QUE A LOS 

EDUCANDOS SE LES RECIBA CONFERENCIAS Y CAMPAÑAS 

REFERENTES A LA DROGADICCIÓN, POR ÚLTIMO, LOS EXHORTO A 

CUIDARNOS YA A QUERERNOS Y COMO PORTAVOZ, DIGO CON FUERZA 

Y VALOR, CREA UNA VIDA SIN DROGAS, UNA VIDA CON SALUD, CON 

ESPERANZA, CON GANAS DE TRIUNFAR Y AGRADECER DE ALEGRÍA, 

CON VALOR DE SURGIR DE LAS CENIZAS, PORQUE SOLO TÚ, ERES 

CREADOR DE TU PROPIO DESTINO, HE DICHO, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA TERESITA DE JESUS MOLINA RODARTE.  

 

DIPUTADA TERESITA DE JESÚS MOLINA RODARTE: CULTURA DE LA PAZ, 

SE REBASA CUANDO LA IGNORANCIA Y LA GUERRA TRIUNFAN, 

NUESTRO MUNDO, VIVE EL PELIGRO DE SUFRIR UNA TERCERA 

GUERRA MUNDIAL, ESTA SERIE DEFINITIVA,  ACABARÍA CON NUESTRO 

PLANETA, EL HOMBRE, ES EL ÚNICO ANIMAL QUE MATA A SUS 

SEMEJANTES POR AMBICIÓN, POR PODER Y HASTA POR SIMPLE 

DIVERSIÓN, BUENOS DÍAS HONORABLE INFANTIL, YO SOY TERESITA DE 

JESÚS MOLINA RODARTE, ORGULLOSAMENTE NIÑA CADI, Y HOY VOY A 

HABLAR SOBRE LA CULTURA DE LA PAZ, LA CUAL TERMINA CUANDO LA 

GUERRA TRIUNFA, ¿CUÁNDO SE PIERDE LA PAZ?, ¿QUIÉN GANA UNA 

GUERRA?, ¿LOS HUÉRFANOS?, ¿LAS VIUDAS?, ¿LOS SOLDADOS 

MUTILADOS?, ¡NO!, LAS GUERRAS LAS GANAN LOS GRANDES 
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INDUSTRIALES Y COMERCIANTES, LOS GOBERNANTES DE LAS 

NACIONES QUE SE HINCHAN DE DINERO, Y SE APROPIAN DE 

TERRITORIOS, MATERIAS PRIMAS Y DEL ORO NEGRO DEL SUBSUELO, 

SUCEDE AL MISMO TIEMPO LA FALTA DEL MEDICAMENTO, LA FALTA DE 

ATENCIÓN MÉDICA, LA FALTA DE SALUD Y DE COMIDA. CUANTAS 

NACIONES TRABAJAN COMO ESCLAVOS PARA EXTRANJEROS, 

INCLUYENDO LA NUESTRA, LA PRIMERA GUERRA MUNDIAL, LA 

SEGUNDA GUERRA MUNDIAL, LA GUERRA FRÍA, LA GUERRA DE 

VIETNAM, LA REVOLUCIÓN FRANCESA, LA REVOLUCIÓN RUSA, LA 

GUERRA DE LOS 100 AÑOS, LA GUERRA CONTRA EL TERRORISMO Y 

MUCHAS, MUCHAS MÁS GUERRAS, QUE HAN AZOTADO LA HISTORIA DE 

LA HUMANIDAD, CON MILLONES DE MUERTES Y TERRIBLE 

DESTRUCCIÓN. NUESTRO PAÍS, NO SE PUEDE QUEDAR ATRÁS, HACE 

POCO, VIVIÓ  LA GUERRA CONTRA EL NARCOTRÁFICO, LOS POLICÍAS, 

LOS SOLDADOS, A QUIÉN SIRVEN, A QUIÉN DEFIENDEN, RUSIA, CHINA, 

ESTADOS UNIDOS, FRANCIA, INGLATERRA, Y COREA,  AMENAZAN CON 

INICIAR UNA GUERRA MÁS, UNA GUERRA DE BOTONES QUE ASEMEJA 

UN JUEGO DE VIDEO, CONTROLADO DESDE LA COMODIDAD DE UNA 

OFICINA MILITAR, YA NO SERÍA UNA GUERRA DE TRINCHERAS NI DE 

CAÑONES, POR LA ALTA TECNOLOGÍA DESTRUCTIVA  PARA DESTRUIR 

NACIONES ENTERAS, SÓLO SE APLASTARÍA UN BOTÓN PARA ESPARCIR 

LA LETAL ARMA BIOLÓGICA O NUCLEAR, ¿DÓNDE QUEDAN LOS 

HOGARES DESTRUIDOS?, ¿LOS NIÑOS HUÉRFANOS?, ¿LOS PADRES SIN 

HIJOS?, MIENTRAS LOS MAGNATES Y POLÍTICOS SE ESCONDEN EN 

BUNKERS, LOS QUE SUFREN Y CALLAN SON LOS MÁS  INOCENTES, SON 

QUIENES SABEN QUE GRITAR NO SIGNIFICA QUE SERÁN ESCUCHADOS, 
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SON QUIENES SABEN QUE SU OPINIÓN NO FUE PREGUNTADA, SON 

QUIENES SABEN QUE SU VIDA, NO SIGNIFICA NADA, ES TRISTE LO QUE 

SUFREN LAS FAMILIAS QUE ESTÁN EN TERRITORIO DE GUERRA, 

CUÁNTAS MUERTES Y CUÁNTO SUFRIMIENTO, MIENTRAS LOS 

GOBIERNOS DECIDEN DE QUÉ LADO HACERSE O QUE OTRA ARMA 

CREAR EN LUGAR DE BUSCAR UN ACUERDO DE PAZ, DE ARMONÍA Y DE 

RESPETO A LA SOBERANÍA DE LAS NACIONES, ES TRISTE LO QUE SE 

VIVE EN EL MUNDO Y  NUESTRO PAÍS, COMO MATAN ESTUDIANTES, 

CUÁN FÁCIL SE VIOLENTA Y COSIFICA UNA MUJER, CUANTA VIOLACIÓN 

A LOS DERECHOS HUMANOS, CUÁNTOS NIÑOS Y ADULTOS ESCLAVOS, 

CUANTA HAMBRE, CUANTA FALTA DE JUSTICIA Y EQUIDAD. DÓNDE 

ESTÁ LA INTELIGENCIA, LA SABIDURÍA, EL AMOR Y LOS VALORES 

FUNDAMENTALES DEL HOMOSAPIENS, HASTA CUÁNDO SEGUIREMOS 

LOS PRINCIPIOS Y EL EJEMPLO DE GANDHI, DE MANDELA, DE LUTHER 

KING O DE MUJICA, NIÑOS PARLAMENTARIOS, USTEDES TIENEN LA 

ÚLTIMA PALABRA, DE NOSOTROS ES EL FUTURO, ALTO A LAS 

GUERRAS, ALTO AL SUFRIMIENTO, ALTO A LA INJUSTICIA, ALTO A LOS 

MILES DE MUERTOS DE INOCENTES, GRACIAS.   

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA NATHALIA KARINA VAZQUEZ REYES. 

 

DIPUTADA NATHALIA KARINA VÁZQUEZ REYES: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, “LA DISCRIMINACIÓN ES LA 
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ÚNICA ARMA QUE TIENEN LOS MEDIOCRES PARA SOBRESALIR”, MI 

NOMBRE ES NATHALIA KARINA VÁZQUEZ REYES Y EL DÍA DE HOY ME 

HONRA ESTAR AQUÍ PARA ABORDAR UN TEMA CADA VEZ MÁS 

DELICADO EN NUESTRAS COMUNIDADES, LA LUCHA CONTRA LA 

DISCRIMINACIÓN. LA DISCRIMINACIÓN ES UNA FORMA DE MALTRATO, 

ES SEPARAR, DIFERENCIAR O EXCLUIR A ALGUNA PERSONA, O 

TRATARLA COMO UN SER INFERIOR PRIVÁNDOLES DE SUS DERECHOS, 

POR CIERTAS CARACTERÍSTICAS FÍSICAS, POR SUS IDEAS, POR SU 

RELIGIÓN, POR SU ORIENTACIÓN SEXUAL, POR SU POSICIÓN 

ECONÓMICA, Y HASTA POR SUS VALORES Y SUS VIRTUDES QUE, POR 

DESGRACIA, ESTAS CAUSAS SON DE LAS MÁS COMUNES ENTRE LOS 

NIÑOS Y DEBEMOS ATENDERLAS YA QUE EN MUCHOS CASOS HAN 

LLEVADO A LAS VÍCTIMAS  A REFUGIARSE EN LAS DROGAS, A GENERAR 

MÁS VIOLENCIA Y EN CASOS EXTREMOS, SE PUEDE LLEGAR HASTA EL 

SUICIDIO. YA NO PODEMOS PERMITIR QUE ESTO SIGA PASANDO, COMO 

BIEN SABEMOS, EL ARTÍCULO 3º DE LA LEY ORGÁNICA PARA LA 

PROTECCIÓN DEL NIÑO Y DEL ADOLESCENTE, HACE REFERENCIA AL 

PRINCIPIO DE IGUALDAD Y NO DISCRIMINACIÓN, LA CUAL SE APLICA 

SIN DISTINCIÓN A TODOS LOS NIÑOS Y ADOLESCENTES DE NUESTRO 

ESTADO MEXICANO, Y ES EL ESTADO Y LA FAMILIA LOS 

RESPONSABLES DIRECTOS DE ASEGURAR ESTOS DERECHOS, PERO, 

QUÉ PASA CUANDO DICHOS DERECHOS SON VIOLADOS, NADA. AL 

MENOS EN MI ENTORNO ASÍ ES, PORQUE NOS FALTA EDUCACIÓN. YO 

LES PREGUNTO, CUÁNTAS VECES NO HEMOS VISTO EN ALGÚN 

CENTRO COMERCIAL, EN REUNIONES SOCIALES O FAMILIARES O 

SIMPLEMENTE EN LA CALLE ABUSOS, DISCRIMINACIÓN, INJUSTICIAS, Y 
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QUÉ HACEMOS ¿TE CONVIERTES EN CÓMPLICE, EN TESTIGO O ERES 

INDIFERENTE?  ¿CUÁNTAS VECES NOSOTROS MISMOS HEMOS SIDO 

RECHAZADOS POR NUESTROS COMPAÑEROS? DEBEMOS SER 

CONSCIENTES QUE CUANDO DISCRIMINAMOS ESTAMOS AFECTANDO 

PROFUNDAMENTE LA AUTOESTIMA DE LA VÍCTIMA, ASÍ COMO SU 

CALIDAD DE VIDA, Y POR TEMOR, LA MAYORÍA DE LOS CASOS 

DE DISCRIMINACIÓN NO SON DENUNCIADOS O NO SON ATENDIDOS.  

PERO ES IMPORTANTE ANALIZA TAMBIEN EL OTRO LADO DE LA 

MONEDA: DETRÁS DE UN NIÑO AGRESOR QUIZÁS HAYA UNA MADRE 

QUE TUVO QUE SALIR A TRABAJAR, TAL VEZ UN PADRE VIOLENTO QUE 

NO LLEGÓ A DORMIR, UNA FAMILIA DESINTEGRADA, UNOS PADRES 

PERMISIVOS, PORQUE ES LA FAMILIA QUIEN NOS HACE FUERTE, O NOS 

DEBILITA. Y ES AHÍ DONDE DEBEMOS CENTRAR MÁS LA ATENCIÓN. 

DEBEMOS CORRESPONDER A LA CONFIANZA Y A LA ESPERANZA QUE 

LA SOCIEDAD HA PUESTO SOBRE NOSOTROS, COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, VAMOS A PROMOVER EL CAMBIO, ASÍ QUE ME PARECE 

IMPORTANTE PROPONER LO SIGUIENTE, QUE LAS ESCUELAS GENEREN 

MÁS ESPACIOS DE CONVIVENCIA ENTRE PADRES E HIJOS, ABRIR 

NUEVAMENTE LAS LLAMADAS ESCUELAS PARA PADRES CON 

CARÁCTER OBLIGATORIO Y GENERAR UN VERDADERO COMPROMISO 

PARA QUE PADRES Y MADRES DE FAMILIA, EDUQUEN MEJOR A SUS 

HIJOS, SESIONES MENSUALES DIRIGIDOS OBVIAMENTE POR 

EXPERTOS, QUE SE ENDUREZCA LA SANCIÓN PENAL PARA LOS 

ACOSADORES Y PARA QUIENES COMETEN ACTOS DE DISCRIMINACIÓN. 

COMO TODOS BIEN SABEMOS, CUANDO UN NIÑO COMETE ACTOS DE 

DISCRIMINACIÓN Y ASUME EL ROL DE ACOSADOR, PUEDE METERSE Y 
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METER A SUS PADRES EN PROBLEMAS, UN PROCESO JUDICIAL A UN 

MENOR SE RIGE POR EL CÓDIGO DE LOS NIÑOS Y ADOLESCENTES, Y 

UN JUEZ DE FAMILIA ORDENARÁ MEDIDAS SOCIOEDUCATIVAS PARA 

SANCIONAR ESTAS PRÁCTICAS, EL PROCESO SE INICIA CON LA 

DENUNCIA DEL PADRE  DE   LA   VÍCTIMA ANTE   UN FISCAL DE FAMILIA 

QUE INVESTIGARÁ, DE SER CULPABLE UN MENOR, SE TOMAN  MEDIDAS 

SOCIOEDUCATIVAS, SEGÚN EL GRADO DE LA INFRACCIÓN.  POR QUÉ 

MENCIONO ESTA INFORMACIÓN PORQUE COMO DIJO NO RECUERDO 

QUIÉN: NO ES NECESARIO CREAR MÁS LEYES, CON RESPETAR LAS 

QUE YA TENEMOS, SERÍA SUFICIENTE. Y YO LE APOSTARÍA MÁS A LA 

EDUCACIÓN, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO 

DIPUTADO PRESIDENTA.  

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA IRIS MONTSERRAT MARTELL VARGAS. 

 

DIPUTADA IRIS MONSERRAT MARTELL VARGAS: BUENOS DÍAS, PÚBLICO 

QUE CON ATENCIÓN ME ESCUCHA, MI NOMBRE ES: IRIS MONTSERRAT 

MARTELL VARGAS, SOY ALUMNA DE QUINTO GRADO DE LA ESCUELA 

ALBERTO M. ALVARADO, ME PRESENTO ANTE USTEDES PARA 

INSERTAR MIS IDEAS ANTE EL TEMA, LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS, 

DESDE PEQUEÑOS ES SUMAMENTE IMPORTANTE APRENDER NUESTRO 

DERECHO, PUES COMO NIÑOS, TENEMOS DERECHOS QUE RESPALDAN 

NUESTRA DIGNIDAD COMO SERES HUMANOS, SIENDO CONSCIENTES 

QUE NUESTROS DERECHOS TERMINAN DONDE COMIENZAN LOS 

DERECHOS DE OTRA PERSONA, LOS NIÑOS NO DEBEMOS DE SER 

DISCRIMINADOS,, POR NUESTRO SEXO, RAZA, RELIGIÓN O POSICIÓN 
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ECONÓMICA PUES EXISTE LA DIVERSIDAD, QUE DEBE SER INCULCADA 

NOSOTROS DESDE EL NÚCLEO FAMILIAR, DEBEMOS DE GOZAR DE 

LIBERTAD Y PROTECCIÓN ASÍ COMO TENER UN NOMBRE PROPIO Y 

PERTENECER A UNA NACIONALIDAD, MENCIONANDO EL DERECHO A 

UNA EDUCACIÓN GRATUITA Y OBLIGATORIA, LOS NIÑOS NO DEBEMOS 

SER MALTRATADOS, EXPLOTADOS, MUCHO MENOS SER OBLIGADOS A 

TRABAJAR, Y EN CASO DE UNA GUERRA, ACCIDENTE O CATÁSTROFE 

NATURAL, DEBEMOS DE SER LOS PRIMEROS EN RECIBIR APOYO Y 

PROTECCIÓN, AHORA ME ATREVO A CUESTIONAR A LOS PADRES, A 

LOS MAESTROS Y A MI PAÍS ENTERO, MÉXICO, Y ESPERO QUE AL 

HACERLAS ESAS PREGUNTAS NO ME CONTESTEN A MÍ SIN USTEDES 

MISMOS A SU CONCIENCIA, A LOS PADRES, HAN RESPETADO LOS 

DERECHOS DE SUS HIJOS, A VECES POR SU CANSANCIO SUS 

PRESIONES DIARIAS DE SU TRABAJO O LOS PROBLEMAS ECONÓMICOS 

¿LO HAN HECHO? A LOS MAESTROS, ¿HAN PREPARADO CON AMOR Y 

PASIÓN SUS CLASES?, DANDO CALIDAD EN SU CÁTEDRA, HAN SIDO 

CAPACES DE DEJAR SUS PROBLEMAS FUERA DEL AULA, PARA 

ENFOCARSE SÓLO EN SUS NIÑOS A LOS ADULTOS DE LA CIUDAD Y EL 

PAÍS LES PREGUNTÓ SU PAPEL ANTE LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS, 

EN NUESTRO PAÍS CUÁNTOS NIÑOS CARECEN DE VIVIENDA DIGNA, YA 

NO VIVIENDA, ALIMENTO DIARIO, CUÁNTOS CARECEN DE EDUCACIÓN, 

DE UNA FAMILIA O DE AMOR, EL RESULTADO DE USTEDES ME LLEVA A 

DECIR, QUE AUNQUE VIENEN MUCHAS COSAS QUE ESTÁN MAL, NO 

TODO ESTÁ PERDIDO, FALTA MUCHO POR HACER PERO HAY QUE 

TENER QUE PENSAR RECUERDEN, QUE NO HAY PEOR CIEGO QUE EL 

QUE NO QUIERE VER,  LOS INVITO A TODOS YA CADA UNO DE USTEDES 
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HACER UN CAMBIO DE ACTITUD, MAESTROS, TRABAJEN POR SUS 

GRUPOS, NO HAGAN SU CÁTEDRA SIN PASIÓN,  PADRES RESPETEN A 

SUS HIJOS TIENEN EN SUS MANOS LA MATERIA PRIMA DE LA 

HUMANIDAD, DEBEMOS ESTAR CONSCIENTES DE LOS DERECHOS DE 

LOS NIÑOS DE NUESTRO PAÍS, PARA QUE LOS NIÑOS DE HOY, SEAMOS 

LOS HOMBRES JUSTOS Y EXCELENTES PADRES PARA LOS NIÑOS DE 

UN FUTURO, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO EDUARDO DAVID CEDILLO PRADO. 

DIPUTADO EDUARDO DAVID CEDILLO PRADO: CON EL GUSTO DE 

SALUDAR A ESTE PLENO LEGISLATIVO, ES UN HONOR ESTAR EN UN 

LUGAR DONDE SE TRABAJA POR EL BIEN DE LOS DURANGUENSES, 

DONDE SE ELABORAN LEYES Y SE FORJA UN MEJOR FUTUTO. MI 

NOMBRE ES EDUARDO DAVID CEDILLO PRADO, CURSO ACTUALMENTE 

MIS ESTUDIOS EN LA ESCUELA PRIMARIA GENERAL ABELARDO L. 

RODRÍGUEZ, SOY ORGULLOSAMENTE DE SANTIAGO PAPASQUIARO, 

TIERRA DE TRABAJO Y PROGRESO, DE DONDE ES MI FAMILIA QUE HOY 

ME ACOMPAÑA, Y QUE ME SIRVA ESTE ESPACIO PARA AGRADECERLE 

SU APOYO INCONDICIONAL. COMO NIÑO CELEBRO ESTE TIPO DE 

EVENTOS, QUE NOS PERMITEN PROPONER ACCIONES QUE MEJOREN 

LA CALIDAD DE VIDA DE NOSOTROS LOS NIÑOS DE MÉXICO. ESTE DÍA 

QUE LA VIDA ME DA LA OPORTUNIDAD DE PARARME EN ESTA MÁXIMA 

TRIBUNA DEL ESTADO, VENGO A PROPONER UN EXHORTO HACIA LAS 

AUTORIDADES EDUCATIVAS Y A LA SOCIEDAD EN GENERAL, QUE TIENE 

UN SOLO OBJETIVO, ERRADICAR LA FALTA DE ACCESO A LA 
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EDUCACIÓN DE LOS NIÑOS DURANGUENSES. EL DERECHO DE LOS 

NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES A UNA EDUCACIÓN DE CALIDAD, ES UN 

ASPECTO FUNDAMENTAL PARA EL DESARROLLO DE CADA PAÍS. EN 

MÉXICO, SE HAN ALCANZADO IMPORTANTES LOGROS EN LAS ÚLTIMAS 

DÉCADAS. LA COBERTURA EN EDUCACIÓN PRIMARIA EN MÉXICO HA 

LLEGADO A SER CASI UNIVERSAL. PERO TODOS SABEMOS QUE AÚN 

HAY RETOS IMPORTANTES EN EL ACCESO A EDUCACIÓN. LA 

ENCUESTA NACIONAL DE OCUPACIÓN Y EMPLEO SEÑALA QUE TODAVÍA 

HAY UN NÚMERO IMPORTANTE DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES 

ENTRE 5 Y 17 AÑOS QUE NO ASISTEN A LA ESCUELA, PARA SER 

PRECISOS CERCA DE 1.7 MILLONES DE NIÑOS Y 1.4 MILLONES DE 

NIÑAS, SE ESTIMA QUE, DE LA POBLACIÓN DE SEIS A ONCE AÑOS, A 

NIVEL NACIONAL, ENTRE 1 Y 2% NO ASISTEN A LA ESCUELA POR 

MOTIVOS DE TRABAJO AGRÍCOLA O DEBIDO A IMPEDIMENTOS FÍSICOS. 

COMO VEMOS ESTOS NÚMEROS SON TANTO ALARMANTES, QUE NO ES 

POSIBLE QUE LOS NIÑOS NO ASISTAN A LA ESCUELA POR TRABAJAR, 

POR REALIZAR TAREAS EN EL HOGAR, POR DIFICULTADES 

ECONÓMICAS O SIMPLEMENTE PORQUE LOS PADRES NO PONEN 

ATENCIÓN EN ESE DERECHO QUE TENEMOS LOS NIÑOS. SI A ESTO LE 

SUMAMOS OTRO FACTOR QUE EMPEORA EL ACCESO A LA EDUCACIÓN 

DE LOS NIÑOS, ES EL VIVIR EN LUGARES ALEJADOS DE NUESTRO 

ESTADO, EN EL CASO DE NUESTRO MUNICIPIO, SANTIAGO 

PAPASQUIARO, EN LA ZONA SIERRA ESTE PROBLEMA SE AGRAVA, LOS 

PROFESORES FALTAN MUCHO, NO LLEGAN LOS LIBROS, O LO QUE AÚN 

ES MÁS GRAVE, HAY POBLACIONES QUE NO TIENEN ESCUELA, POR LO 

ANTERIOR, QUE ESTE ESPACIO DEL PARLAMENTO INFANTIL SIRVA 
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PARA REALIZAR UN EXHORTO DE EXIGENCIA A LA SECRETARÍA 

EDUCACIÓN, AL SISTEMA DIF, AL CONAFE, A TODAS Y TODOS LOS 

ALCALDES DEL ESTADO, A USTEDES AMIGOS LEGISLADORES Y A LA 

SOCIEDAD EN GENERAL, PARA QUE NI UN SOLO NIÑO SE QUEDE SIN IR 

A LA ESCUELA, SIN APRENDER, SIN ESE DERECHO QUE NOS AYUDA A 

SER MEJORES PERSONAS. ESTE PROBLEMA NO SE DEBE QUEDAR 

SOLO EN EL DISCURSO, TOMEMOS ACCIONES COMO SOCIEDAD, ES 

TRISTE VER A UN NIÑO VENDER PERIÓDICO EN LA CALLE, EL LUGAR DE 

ESE NIÑO ES ESTAR NUTRIÉNDOSE DE CONOCIMIENTOS. SI MÉXICO, SI 

DURANGO, QUIEREN SER MEJOR, DEBEN APOSTARLE A QUE NINGÚN 

SOLO NIÑO, POR CUALQUIERA QUE SEA SU CONDICIÓN NO ACUDA A LA 

ESCUELA, NO APRENDA, NO SE FORJE PARA SER UN MEJOR 

CIUDADANO. GRACIAS POR LA OPORTUNIDAD PARA SER LA VOZ DE 

LOS NIÑOS DE SANTIAGO PAPASQUIARO, DE DURANGO Y DE TODO 

MÉXICO, CELEBREMOS EL DÍA DEL NIÑO PROPONIENDO Y HACIENDO 

COSAS POR Y PARA ELLOS. ESPERO PRONTO LEER SOBRE ESTE TEMA 

DE ACCESO A LA EDUCACIÓN Y SABER QUE VAMOS AVANZANDO, 

PORQUE USTEDES LEGISLADORES Y EN GENERAL SERVIDORES 

PÚBLICOS, TIENEN UN NIÑO EN CASA, ADEMÁS DE REPRESENTAR A 

TODOS LOS DEMÁS, Y USTEDES SABEN QUE ESE NIÑO TIENE DERECHO 

A EDUCARSE Y A VIVIR BIEN, POR TANTO, EL EXHORTO PARA QUE 

TRABAJEN POR LA NIÑEZ, POR SU ATENCIÓN GRACIAS.   

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO JESÚS ALONSO BAYONA BRISEÑO. 
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DIPUTADO JESÚS ALONSO BAYONA BRICEÑO: BUENOS DÍAS A TODOS 

LOS PRESENTES, ESTOY FELIZ DE PRESENTAR, UN TEMA IMPORTANTE 

TITULADO LA FAMILIA Y LOS VALORES, MI NOMBRE ES JESÚS ALONSO 

BAYONA BRICEÑO, TENGO 10 AÑOS Y CURSO EL 5TO. GRADO EN LA 

ESCUELA NISSAN, FRANCISCO I MADERO, DEL MUNICIPIO DE PÁNUCO 

DE CORONADO, ORGULLOSAMENTE REPRESENTÓ AL OCTAVO 

DISTRITO Y A MÍ DIPUTADO INGENIERO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, 

SALUDO A LOS DIPUTADOS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, 

COMPAÑEROS Y PÚBLICO EN GENERAL, QUÉ ES LA FAMILIA, SEGÚN LA 

ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS, ES EL PILAR DE LA 

SOCIEDAD Y EL CONCEPTO DE FAMILIA DE LA REAL ACADEMIA DE LAS 

LETRAS, LA FAMILIA ESTÁ INTEGRADA POR VARIOS MIEMBROS, QUÉ 

SON LOS VALORES, LA PALABRA VALOR VIENE DE LATÍN: “VALERE” QUE 

SIGNIFICA SER FUERTE Y LOS VALORES SON EL COMPORTAMIENTO Y 

LAS CONDUCTAS QUE MANIFIESTAN LA SOCIEDAD, HOMBRES, 

MUJERES, JÓVENES, NIÑOS, EN SÍ TODOS LOS SERES HUMANOS, LOS 

VALORES SON PRINCIPIOS QUE NOS PERMITEN ORIENTAR NUESTRO 

COMPORTAMIENTO EN FUNCIÓN DE REALIZARNOS COMO PERSONAS, 

SON CREENCIAS FUNDAMENTALES QUE NOS AYUDAN A PREFERIR, 

APRECIAR Y ELEGIR UNAS COSAS EN LUGAR DE OTRAS O UN 

COMPORTAMIENTO EN LUGAR DE OTRO, TAMBIÉN SON FUENTE DE 

SATISFACCIÓN Y PLENITUD. ACTUALMENTE LOS PADRES Y LAS 

MADRES, ESTÁN PREOCUPADOS POR LA COMPRA DE ALIMENTOS, 

CASAS, COCHES,  ETCÉTERA, DESDE ESTA TRIBUNA, PROPONGO QUE 

SE LES DÉ INFORMACIÓN A LOS PAPÁS Y MAMÁS DE LOS RECIÉN 

NACIDOS; DE QUE EN LA FAMILIA LOS NIÑOS Y LAS NIÑAS DESDE EL 
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NACIMIENTO ADQUIEREN LAS BASES PARA APRENDER, QUE ESTÁN 

CIMENTADAS EN EL AMOR Y  EL AFECTO, QUE SON LAS BASES DE UNA 

EDUCACIÓN AUTENTICA, QUE PROPORCIONA A LA NIÑEZ,  EL 

CONOCIMIENTO Y LA CONCIENCIA QUE DEBE APLICAR EN TODOS LOS 

ÁMBITOS DE SU VIDA, LAS LEYES, LOS VALORES Y LAS REGLAS EN LA 

SOCIEDAD. LA FAMILIA MARCA LAS TENDENCIAS DE LA SOCIEDAD 

PORQUE PROYECTA CON SU EJEMPLO EL COMPORTAMIENTO DE LOS 

NIÑOS Y NIÑAS, ORIENTA LAS CREENCIAS QUE NOS AYUDAN A 

APRECIAR  Y A ELEGIR NUESTRO MODO DE VIVIR,  ASÍ PUES EN 

CUALQUIER ÉPOCA Y EN CUALQUIER LUGAR LOS VALORES MÁS 

IMPORTANTES PARA APLICAR EL TRATO DIARIO, SON PRECISAMENTE 

EL RESPETO, EL AMOR,  LA LIBERTAD, LA JUSTICIA, LA TOLERANCIA, LA 

HONESTIDAD Y LA PAZ, PLANTEO UNA OPCIÓN EN DONDE TAMBIÉN LAS 

ESCUELAS PARTICIPAN EN HACER CONSCIENTES A LAS FAMILIAS, DE 

QUE DEBEN CUMPLIR CON SU OBLIGACIÓN PRINCIPAL DE EDUCAR CON 

LOS VALORES A LOS NIÑOS Y NIÑAS, PARA ERRADICAR LOS 

PROBLEMAS SOCIALES, PROPONGO TALLERES DE MANUALIDADES EN 

LAS ESCUELAS PARA PADRES DE ALUMNOS JUNTOS; ASÍ FOMENTAR 

DESDE EL ÁMBITO EDUCATIVO,  LA FAMILIA Y LOS VALORES, A TODOS 

LOS PRESENTES LOS EXHORTO A SEGUIR LOS BUENOS EJEMPLOS, 

LES RECUERDO QUE  LOS HÁBITOS DE BUENAS COSTUMBRES, COMO 

DECIR GRACIAS AMABLEMENTE, PEDIR POR FAVOR LAS COSAS, SE 

APRENDEN EN LA FAMILIA, PORQUE AHÍ ES DONDE ÚNICAMENTE SE 

SIENTE EL AMOR Y EL AFECTO DESDE NIÑOS, TODO LO ANTERIOR, SON 

LAS BASES DE UNA EDUCACIÓN AUTÉNTICA Y DE EXCELENCIA, 

MUCHAS GRACIAS, ES CUÁNTO SEÑORA PRESIDENTE. 
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PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO JOSÉ ÁNGEL MONTAÑO MANQUEROS. 

 

DIPUTADO JOSÉ ÁNGEL MONTAÑO VAQUEROS: BUENOS DÍAS, CON SU 

PERMISO SEÑORA PRESIDENTA, LA LUCHA CONTRA LA 

DISCRIMINACIÓN ANTIGUAS Y NUEVAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN E 

INTOLERANCIA CONTINÚAN DIVIDIENDO COMUNIDADES ALREDEDOR 

DEL MUNDO. LOS SENTIMIENTOS DE XENOFOBIA VAN AUMENTANDO, A 

MENUDO SON MANIPULADOS CON PROPÓSITOS DEMAGÓGICOS O 

INCLUSO POR AGENDAS POLÍTICAS SINIESTRAS. ES POR ESO QUE HOY 

EN DÍA, LAS NACIONES UNIDAS INVITAN A TODAS LAS PERSONAS, EN 

TODAS PARTES DEL MUNDO, A VIVIR LA DIVERSIDAD Y TERMINAR CON 

LA DISCRIMINACIÓN, LA DISCRIMINACIÓN PUEDE TOMAR MUCHAS 

FORMAS, ENCUBIERTAS O MANIFIESTAS, PÚBLICAS O PRIVADAS. 

PUEDE APARECER COMO RACISMO INSTITUCIONALIZADO, COMO 

CONFLICTO ÉTNICO, O MANIFESTARSE EN EPISODIOS DE 

INTOLERANCIA Y RECHAZO QUE ESCAPAN DEL ESCRUTINIO, SUS 

VÍCTIMAS SON LOS INDIVIDUOS O GRUPOS MÁS VULNERABLES A LOS 

ATAQUES, TODOS AQUELLOS QUE, DEBIDO A SU RAZA, COLOR, 

GÉNERO, IDIOMA, RELIGIÓN, OPINIÓN POLÍTICA O DE OTRA ÍNDOLE, 

NACIONALIDAD U ORIGEN SOCIAL, PROPIEDAD, ASCENDENCIA, 

ESTATUS, DISCAPACIDADES Y ORIENTACIÓN SEXUAL, SON PERCIBIDOS 

COMO DIFERENTES. LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD CONFORMAN 

LA MINORÍA MÁS GRANDE Y MÁS DESFAVORECIDA DEL MUNDO. POR 

EJEMPLO, EL 98% DE LAS NIÑAS Y LOS NIÑOS CON DISCAPACIDAD EN 
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PAÍSES EN DESARROLLO NO ASISTE A LA ESCUELA. LOS PUEBLOS 

INDÍGENAS REPRESENTAN EL 5% DE LA POBLACIÓN MUNDIAL, PERO EL 

15% DE SUS HABITANTES MÁS POBRES. LAS MUJERES APORTAN DOS 

TERCERAS PARTES DE LAS HORAS DE TRABAJO EN EL MUNDO Y 

PRODUCEN LA MITAD DE LOS ALIMENTOS, PERO DEBIDO A LA 

DISCRIMINACIÓN Y LOS ESTEREOTIPOS DE GÉNERO, SÓLO GANAN EL 

10% DEL INGRESO MUNDIAL Y SON DUEÑAS DE MENOS DEL 1% DE LAS 

PROPIEDADES EN EL MUNDO. DEBEMOS LUCHAR CONTRA LA 

INTOLERANCIA Y LOS INTERESES QUE ENGENDRAN DISCRIMINACIÓN, 

LA VISIÓN DE QUIENES PROMUEVEN Y DEFIENDEN LOS DERECHOS 

HUMANOS, SU CLARA DETERMINACIÓN Y ENERGÍA, HAN DADO FRUTOS 

AL ELEVAR EL NIVEL DE CONCIENCIA ENTRE EL PÚBLICO Y AL 

PRODUCIR DIVERSOS TRATADOS DE DERECHOS HUMANOS QUE DAN 

LUGAR A DISPOSICIONES SOBRE IGUALDAD Y CONTRA LA 

DISCRIMINACIÓN, ESTOS TRATADOS CREAN UNA RED PROTECTORA DE 

OBLIGACIONES QUE LOS ESTADOS DEBEN CUMPLIR, RESTAURAN LA 

DIGNIDAD PREVIAMENTE NEGADA A MILLONES DE MUJERES, 

HOMBRES, NIÑAS Y NIÑOS. GRACIAS, ES CUANTO SEÑORA 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO YANCARLOS SAUL DE SANTIAGO ORTÍZ. 

 

DIPUTADO JEAN CARLOS SAÚL DE SANTIAGO ORTIZ: CON EL PERMISO 

DE LA PRESIDENTA, SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, EL TEMA QUE 

LES VOY A PRESENTAR ES EL CUIDADO DEL AGUA, MI NOMBRE ES 
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JEAN CARLOS SAÚL DE SANTIAGO ORTIZ, DE LA ESCUELA PRIMARIA 

PEDRO SANDOVAL DEL EJIDO ARTURO MARTÍNEZ ADAME, 

REPRESENTO AL DIPUTADO PROFESOR RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ DEL 

DISTRITO 10, DEL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO, DURANGO, ME 

INTERESA EL  FUTURO, PORQUE ES DONDE VOY A PASAR EL RESTO DE 

MI VIDA, DEL POETA JAIME SABINES, DISTINGUIDOS REPRESENTANTES 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

AUTORIDADES EDUCATIVAS, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, MI 

NOMBRE ES JEAN CARLOS SAÚL DE SANTIAGO ORTIZ, DE LA ESCUELA 

PRIMARIA PEDRO SANDOVAL DEL MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO, 

DURANGO, COMPARTO CON USTEDES LA ILUSIÓN DE QUE MÉXICO SE 

TRANSFORME Y SIGA CAMINANDO HACIA EL PROGRESO, PERO PARA 

ELLO NECESITAMOS EL APOYO A NUESTROS PADRES Y MAESTROS 

QUIENES SON LOS ENCARGADOS DE ENSEÑAR Y REFORZAR LOS 

VALORES QUE NOS HARÁN CRECER COMO GENTE BIEN, EL MES 

PASADO PARA CONMEMORAR EL DÍA INTERNACIONAL DEL AGUA, EN MI 

ESCUELA ANALIZAMOS ALGUNOS VIDEOS EN DONDE NOS MOSTRABAN 

LA IMPORTANCIA DE ESTE VITAL LÍQUIDO Y CÓMO SERÍA EL MUNDO SIN 

ELLA, JUNTO CON MIS COMPAÑEROS, HICIMOS CONCIENCIA Y 

REALIZAMOS UNA CAMPAÑA PARA CONCIENTIZAR A LAS PERSONAS 

QUE OBSERVARON NUESTROS CARTELES SOBRE LA IMPORTANCIA DE 

CUIDARLA, PORQUE COMO TODOS SABEMOS EL AGUA ES UN 

ELEMENTO ESENCIAL PARA MANTENER NUESTRAS VIDAS, EL ACCESO 

AL AGUA POTABLE REDUCE LA EXPANSIÓN DE NUMEROSAS 

ENFERMEDADES INFECCIOSAS, NECESIDADES VITALES HUMANAS, 

COMO EL ABASTECIMIENTO DE ALIMENTOS DEPENDEN DE ELLA, LOS 
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RECURSOS ENERGÉTICOS Y LAS ACTIVIDADES INDUSTRIALES QUE 

NECESITAMOS TAMBIÉN DEPENDEN DEL AGUA, EN LA ZONA DEL 

ESTADO DONDE ME TOCÓ VIVIR QUE ES LA LAGUNA, LA MAYOR PARTE 

DE LAS PERSONAS QUE VIVEN AHÍ SE DEDICAN A LA AGRICULTURA, 

QUE ES UNA ACTIVIDAD ECONÓMICA QUE DEPENDEN EN SU GRAN 

MAYORÍA DEL AGUA, POR ESTA Y MUCHAS MÁS RAZONES EN MI 

ESCUELA TENEMOS ALGUNAS PROPUESTAS PARA PODER MEJORAR 

SU CONSUMO Y SON LAS SIGUIENTES: TENER MAYOR COMUNICACIÓN 

CON PADRES DE FAMILIA Y MAESTROS, PARA ADQUIRIR MÁS 

INFORMACIÓN SOBRE EL CUIDADO DEL AGUA, REALIZAR CAMPAÑAS EN 

CONJUNTO ALUMNO, PADRE DE FAMILIA Y MAESTROS PARA QUE LAS 

PERSONAS DE NUESTRA COMUNIDAD SE CONCIENTICEN SOBRE LA 

IMPORTANCIA DE CUIDAR ESTE VITAL LÍQUIDO, QUE LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN DISEÑEN CAMPAÑAS PUBLICITARIAS EN DONDE 

MUESTREN EL USO Y  REUSO QUE LE PODEMOS DAR AL AGUA, QUE EL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, AYUDE A QUE ESTE VITAL 

LÍQUIDO QUE ES INDISPENSABLE PARA LA VIDA LO LOGRE LLEGAR 

HASTA EL ÚLTIMO RINCÓN DE ESTE, HACIENDO ECO AL RESTO DE 

TODA LA REPÚBLICA MEXICANA, PARA FINALIZAR, AGRADEZCO DE 

ANTEMANO LA OPORTUNIDAD QUE SE ME DIO DE SER PORTAVOZ EN 

ESTE PARLAMENTO INFANTIL PARA HACER LA INVITACIÓN A TODAS LAS 

PERSONAS SOBRE EL USO Y CUIDADO DEL AGUA, INICIANDO EN 

NUESTRO ESTADO Y ESPERAR A SER ECO EN EL RESTO NUESTRO 

PAÍS, GRACIAS. 
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PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA LAURA VALERIA PEÑA JARAMILLO. 

 

DIPUTADA LAURA VALERIA PEÑA JARAMILLO: BUENOS DÍAS, 

HONORABLE ASAMBLEA, EN REPRESENTACIÓN DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DE MORENA DEL DISTRITO 12, 

DELEGADO POR LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Y 

SIENDO ALUMNA INSCRITA A LA ESCUELA PRIMARIA JUSTO SIERRA DE 

LA CIUDAD DE GÓMEZ PALACIO, EN EJERCICIO DE LA FACULTAD QUE 

ME CONFIERE LA PARTICIPACIÓN DEL PRESENTE PARLAMENTO 

INFANTIL Y LA SECRETARÍA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, SOMETO A 

CONSIDERACIÓN DE ESTA SOBERANÍA EL SIGUIENTE PUNTO DE 

ACUERDO, ENCUENTRO  DE VOCES EN CONTRA LA DISCRIMINACIÓN Y 

A FAVOR DE BRAZOS ABIERTOS A LA DIVERSIDAD, COMO 

ANTECEDENTES A DICHO PUNTO DE ACUERDO MENCIONO LOS 

SIGUIENTES: PRIMERO, A NIVEL INTERNACIONAL LA PROCLAMACIÓN DE 

LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS CON EL DÍA DEL NO 

A LA DISCRIMINACIÓN RACIAL, A CELEBRARSE EL 21 DE MARZO DE 

CADA AÑO, SEGUNDO, A NIVEL NACIONAL LA CONMEMORACIÓN EN 

CONTRA LA DISCRIMINACIÓN CONSIDERADA A PARTIR DE LA 

ABOLICIÓN DE LA ESCLAVITUD POR DON MIGUEL HIDALGO Y COSTILLA 

EN 1810, Y CELEBRADA CADA 19 DE OCTUBRE, TERCERO, EL ARTÍCULO 

PRIMERO DE LA CONSTITUCIÓN DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS 

ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, QUE EXPRESA LA PROHIBICIÓN DE 

TODO TIPO DE DISCRIMINACIÓN, EN LA EXPOSICIÓN DE MOTIVOS, 
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EXPRESÓ AL RESPECTO QUE EL TEMA ELEGIDO FUE CONSIDERADO A 

PARTIR DE MI EXPERIENCIA AUN CUANDO LA VISTA DE ALGUNOS, 

PARECE UNA NIÑA SIN MOTIVOS DE DISCRIMINACIÓN, PUEDO 

COMENTAR QUE NO ES ASÍ DENTRO DE LA ESCUELA LAS 

EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN SE RELACIONAN CON EL ASPECTO 

FÍSICO, DONDE LAS OFENSAS DE NIÑOS Y NIÑAS, TRASCIENDE 

MANERA NEGATIVA EN LA AUTOESTIMA DE QUIENES POR GENÉTICA 

NATURALEZA SOMOS DIFERENTES, POR LO ANTERIOR EN ESTE PUNTO 

DE ACUERDO, EXPRESO A CONSIDERAR LO SIGUIENTE: PADRES 

FOMENTEN VALORES A SUS HIJOS COMO EL RESPETO, COMPAÑEROS, 

SEAMOS EMPÁTICOS Y TOLERANTES CON LOS DEMÁS, SOCIEDAD, 

PROMOVAMOS EL TRATO DIGNO E IGUALDAD DE CONDICIONES 

AUTORIDADES, FOMENTEN LA ACEPTACIÓN Y LOS BENEFICIOS DE LA 

DIVERSIDAD, CONCLUYO MENCIONANDO QUE EL PRESE PUNTO DE 

ACUERDO TIENE POR OBJETO FOMENTAR, LA NO DISCRIMINACIÓN, 

QUE LOS PRINCIPIOS DE IGUALDAD, JUSTICIA, EQUIDAD Y RESPETO 

FAVOREZCA LA DIVERSIDAD Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS Y SUS 

DERECHOS HUMANOS FUNDAMENTALES, TERMINAR CON ESTAS 

CONDUCTAS DE TRATO DE FAVORABLES, DESPRECIABLES E 

INHUMANAS, TERMINAR CON ESTA CONDUCTA, MANTENERNOS 

INFORMADOS SOBRE ESTA CONDUCTA DISCRIMINATORIA,  YA QUE 

NACIMOS LIBRES E IGUALES EN DIGNIDAD Y DERECHOS Y MORIREMOS 

RESPETADOS Y COMPRENDIDOS, EN MÉRITO DE LO EXPUESTO 

FUNDAMENTADO SOLICITO A LA CÁMARA DE DIPUTADOS, QUE ESTE 

ENCUENTRO DE VOCES CON PODER, TRASCIENDA Y SEA JUSTO ANTE 

ESTE INHUMANO ACTO QUE LASTIMA A LAS PERSONAS Y VIOLA SUS 
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DERECHOS, QUE EL PRESENTE PUNTO DE ACUERDO SE TRAMITE CON 

RESOLUCIÓN PROBATORIA AL PRONUNCIAMIENTO DE APOYO PARA 

TERMINAR CON LA DISCRIMINACIÓN, LAURA VALERIA PEÑA JARAMILLO, 

VICTORIA DE DURANGO A 30 DE ABRIL DE 2019. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA BRISEIDA JAZMÍN HERNÁNDEZ MACÍAS. 

 

DIPUTADA BRISEIDA JAZMÍN HERNÁNDEZ MACÍAS: CON SU PERMISO 

SEÑORA PRESIDENTA, MUY BUENOS DÍAS A TODOS LOS PRESENTES, 

SOY BRISEIDA JAZMÍN HERNÁNDEZ MACÍAS, CURSO EL SEXTO GRADO 

SECCIÓN A, EN LA ESCUELA PRIMARIA ÁNGELA PERALTA, ESTABLECIDA 

EN LA COMUNIDAD DE LOS ÁNGELES, LERDO DURANGO Y VENGO 

REPRESENTANDO EL TRECEAVO DISTRITO ELECTORAL, LA FAMILIA Y 

LOS VALORES, SI EL AMOR ES UNA RELACIÓN QUE SE CONSTRUYE 

CON UNA CASA NO QUERRÁN CONSTRUIRLA SOBRE LA ARENA DE LOS 

SENTIMIENTOS QUE VAN Y VIENEN SINO SOBRE LA ROCA DEL AMOR 

VERDADERO, EL AMOR QUE VIENE DE DIOS LA FAMILIA NACE DE ESTE 

PROYECTO DE AMOR, QUE QUIERE CRECER COMO SE CONSTRUYE 

UNA CASA, QUE SEA LUGAR DE AFECTO DE AYUDA DE ESPERANZA, LA 

FAMILIA SUPONE UNA PROFUNDA UNIDAD INTERNA DE DOS GRUPOS 

HUMANOS, PADRES E HIJOS QUE SE CONSTITUYEN COMUNIDAD, 

DENTRO DE LA FAMILIA SE FOMENTAN LOS VALORES, YA QUE SON 

MODELOS DE REALIZACIÓN PERSONAL, QUE ORIENTA NUESTROS 

JUICIOS Y COMPORTAMIENTOS, SON GUÍAS DE CONDUCTA, NOS 

AYUDAN A RESOLVER PROBLEMAS, TODOS LOS VALORES 
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CONTRIBUYEN POSITIVAMENTE AL ENRIQUECIMIENTO PERSONAL, NOS 

AYUDAN A PENSAR Y ACTUAR DE MANERA CORRECTA, PARA QUE 

NUESTRAS FAMILIAS HAYA CONVIVENCIA SANA Y ARMONIOSA, 

ALGUNOS VALORES QUE SE TRABAJAN EN FAMILIA SON: RESPETO, 

JUSTICIA, RESPONSABILIDAD, EQUIDAD, EMPATÍA, TOLERANCIA, 

HONESTIDAD E INTEGRIDAD, COMPROMISO, CADA UNO DE ELLOS 

TIENE SU SIGNIFICADO, EL RESPETO ES RECONOCER LOS DERECHOS 

DE LOS DEMÁS Y NO OFENDER LES NI CAUSARLES DAÑO, LA JUSTICIA 

ES DAR A CADA CUAL LO QUE LE CORRESPONDE, LA 

RESPONSABILIDAD ES ASUMIR LAS CONSECUENCIAS DE NUESTROS 

ACTOS, LA IGUALDAD ES LA EQUIDAD EN DERECHOS Y OBLIGACIONES, 

LA EMPATÍA ES ENTENDER A LOS DEMÁS, ES DECIR PONERSE EN EL 

LUGAR DE OTRA PERSONA, LA TOLERANCIA ES ACEPTAR Y APRECIAR 

NUESTRAS DIFERENCIAS CON LOS DEMÁS, LA HONESTIDAD E 

INTEGRIDAD, CONSISTE EN HACER LO QUE NOSOTROS 

CONSIDERAMOS BUENO Y FINALMENTE, EL COMPROMISO, QUE 

SIGNIFICA RECONOCER Y ACEPTAR NUESTRA RESPONSABILIDAD, 

CUANDO EN LAS FAMILIAS SE LLEVAN A CABO LOS VALORES, SE 

FORMAN PERSONAS CAPACES DE CONSEGUIR UNA MEJOR FAMILIA, 

UNA MEJOR SOCIEDAD, UN MUNDO MEJOR, NOSOTROS LOS NIÑOS 

SOMOS EL FUTURO DE NUESTRO PAÍS, LOS HOMBRES Y MUJERES DEL 

MAÑANA AL ENFRENTAR LOS RETOS QUE SE NOS PRESENTAN EN EL 

FUTURO, DEBEMOS DE ESTAR PREPARADOS, ESTAR CONSCIENTES DE 

QUE SI QUEREMOS TENER UN PAÍS MEJOR, DEBEMOS PREPARARNOS 

Y APROVECHAR EL TIEMPO ESCOLAR ASÍ COMO DESARROLLAR 

NUESTRAS HABILIDADES Y CAPACIDADES, SIEMPRE MOSTRANDO UNA 
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ACTITUD POSITIVA, PARA PODER ENFRENTAR LOS RETOS QUE SE NOS 

VAN PRESENTANDO, SIEMPRE FIJAR NUESTRAS METAS Y TRATAR DE 

ALCANZARLAS, EN MI CASO Y EN MI CONDICIÓN DE MUJER, CREO 

TENER LA CAPACIDAD PARA RESOLVER CUALQUIER OBSTÁCULO QUE 

SE ME PRESENTE, PUES ME CONSIDERO UNA NIÑA CON LA 

DEDICACIÓN Y LA CAPACIDAD PARA ENFRENTAR CUALQUIER DESAFÍO, 

TODOS TENEMOS UN FUTURO POR DELANTE, EN EL CUAL PODEMOS 

SER MEJORES PERSONAS PARA CONTAR CON UN PAÍS FORMADO POR 

CIUDADANOS CON MENTES CAPACES DE CONSEGUIR CUALQUIER 

OBJETIVO O META QUE NOS LLEVARÁ AL TRIUNFO, SIEMPRE Y CUANDO 

CONTEMOS CON LOS VALORES ESTABLECIDOS EN LA FAMILIA 

MEJORANDO LA COMUNIDAD, DE LA CUAL FORMAMOS PARTE MUCHAS 

GRACIAS A TODOS, MUCHAS GRACIAS PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA ARANZA RAMIREZ RIOS. 

 

DIPUTADA ARANZA RAMÍREZ RÍOS: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑEROS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, MI NOMBRE 

ES ARANZA RAMÍREZ RÍOS, TENGO 10 AÑOS Y CURSA EL QUINTO 

GRADO EN LA ESCUELA PRIMARIA 18 DE MARZO EN IGNACIO ALLENDE, 

MUNICIPIO DE GUADALUPE VICTORIA, Y EL DÍA DE HOY ME HONRA 

ESTAR AQUÍ REPRESENTANDO AL INGENIERO DIPUTADO DAVID  

RAMOS ZEPEDA, PARA ABORDAR UN TEMA DE GRAN IMPORTANCIA EN 

NUESTRO MUNICIPIO, LA FAMILIA ES LO FUNDAMENTAL EN LA 

SOCIEDAD, LOS HIJOS SON EL REFLEJO DE LOS PADRES, DE ELLOS 
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TIENEN LOS VALORES MODALES Y ACTITUDES, TODO ESTO REFLEJA 

SU CONDUCTA PERO NO, NO ESTAMOS HACIENDO LO CORRECTO, 

ESTAMOS FALLANDO COMO PADRES, COMO FAMILIA, COMO SOCIEDAD 

ESTAMOS ECHANDO A PERDER NUESTROS HIJOS, A LA FUTURA 

JUVENTUD, PORQUE HAY TANTA DROGADICCIÓN, TANTA 

DELINCUENCIA, TANTO CRÍMENES CONTRA NIÑOS Y MUJERES, TANTAS 

PERSONAS DE LA CALLE, BULLYING ESCOLAR, DISCRIMINACIÓN, ESO Y 

MUCHAS COSAS MÁS QUE AFECTAN A LA SOCIEDAD, SI, ES CIERTO, Y 

ESTO ES MUY IMPORTANTE TAMBIÉN,  QUE COMO AUTORIDADES Y 

GOBIERNO NOS TOQUE ESTABLECER NUEVAS LEYES, MÁS JUSTICIA 

SIN CORRUPCIÓN, PERO LA MAYOR PARTE LE TOCA A LOS PADRES, 

PORQUE SI QUEREMOS CAMBIAR NUESTRA SOCIEDAD, PRIMERO HAY 

QUE CAMBIAR NOSOTROS Y NUESTRA FAMILIA, PARA UN FUTURO 

MEJOR CON UNA VIDA MÁS DIGNA SIN TANTA MALDAD, ¡YA BASTA! 

DESPERTEMOS, ESTAMOS FALLANDO TANTO LOS PADRES COMO LAS 

AUTORIDADES, QUE LES HACE PENSAR QUE LOS  PADRES YA NO 

TIENEN DERECHOS SOBRE SUS HIJOS Y QUE EL GOBIERNO NO PUEDE 

PONER UN ALTO ESTE PROCESO, NOS ENCONTRAMOS EN UN MUNDO, 

EN UNA SOCIEDAD, DONDE LA TECNOLOGÍA HA INFLUIDO TANTO EN LA 

VIDA DE LAS PERSONAS REDES SOCIALES, PORNOGRAFÍAS, 

VIDEOJUEGOS, ETCÉTERA Y ESTO CONLLEVA A UNA SOCIEDAD 

DESTRUCTIVA, HOY EN DÍA,  NO EXISTEN PERSONAS CON CULTURA, 

QUE LEAN LIBROS, SOLO EXISTEN PERSONA  QUE SABE NAVEGAR EN 

INTERNET, QUE CORRESPONDE HACER A LOS PADRES Y A LA 

SOCIEDAD PARA QUE ESTO CAMBIE, ES MOMENTO DE RAZONAR Y 

REFLEXIONAR SOBRE ESTOS ACTOS IMPULSIVOS, BASTA DE TANTA 
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CORRUPCIÓN E IGNORANCIA, AHORA VEAMOS AL MUNDO DESDE UN 

MEJOR  ÁNGULO, UN ANGULO EN DONDE, TANTO LAS LEYES  

GUBERNAMENTALES COMO LAS LEYES FAMILIARES NOS FORMAN 

COMO PERSONAS, POR SU ATENCIÓN MUCHAS GRACIAS,  ES CUANTO 

SEÑORA PRESIDENTA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA MARIANA YAZMÍN GALVAN MENDIA. 

 

DIPUTADA MARIANA YAZMÍN GALVAN MENDIA: CON EL PERMISO DE LA 

MESA DIRECTIVA, BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODAS LAS NIÑAS DEL 

PARLAMENTO INFANTIL 2019, INAUDIBLE. CON EL PERMISO DE 

USTEDES ME VOY A PRESENTAR: MI NOMBRE ES MARIANA YAZMIN 

GALVÁN MENDÍA VIVO EN LA COMUNIDAD MESA DE SAN ANTONIO 

MEZQUITAL DURANGO, TENGO 10 AÑOS ESTUDIO AHÍ MISMO. MI 

ESCUELA SE LLAMA “FRANCISCO DE LOS REYES” CON CLAVE 

10DPB0091K CURSO EL 5TO GRADO DE PRIMARIA, HABLO LA LENGUA 

TEPEHUANA. MI MAMA SE LLAMA ANTONINA MENDÍA FLORES Y MI PAPÁ 

SE LLAMA FAUSTINO GALVÁN SIFUENTES, TENGO 4 HERMANAS Y UN 

HERMANO. MI COMUNIDAD LA DURACIÓN DE TRASLADO A DURANGO ES 

DE 5 HORAS. NOSOTROS COMO INDÍGENAS TENEMOS COSTUMBRES Y 

TRADICIONES COMO, EL BAILE DEL MITOTE, LA CURACIÓN DEL 

COCHISTE Y CORRER EL ALMA. EL ARTÍCULO 30. VOY A HABLAR SOBRE 

LOS DERECHOS DE LOS NIÑOS INDÍGENAS. NOSOTROS COMO 

INDÍGENAS TENEMOS DERECHO DE TENER VIVIENDA, ALIMENTACIÓN, 

SERVICIOS MÉDICOS Y LA EDUCACIÓN PORQUE HAYA DONDE VIVIMOS 
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NO CONTAMOS CON LA ATENCIÓN MEDICA SUFICIENTE. NOS FALTA 

AGUA POTABLE, MÁS VIVIENDAS Y MEJORES CARRETERAS. YO COMO 

NIÑA INDÍGENA, ESTOY MUY ORGULLOSA DE MI ORIGEN, DE LA LENGUA 

QUE HABLO, PORQUE TODAS LAS PERSONAS SOMOS VALIOSAS, 

IMPORTANTES E IGUALES. MERECEMOS VIVIR EN UN MUNDO EN EL 

QUE SE RESPETE A TODOS LOS SERES HUMANOS SIN IMPORTAR EL 

LUGAR DONDE NACIMOS COMO INDÍGENAS. SIN FIJARNOS EN SÍ 

MISMO, SI SOMOS POBRES O RICOS, SIN CRITICAR EL COLOR DE 

NUESTRA PIEL O NUESTRAS FORMAS DE VIDA O CREENCIAS. 

NOSOTROS COMO NIÑAS Y NIÑOS INDÍGENAS, QUEREMOS VIVIR CON 

DIGNIDAD, QUIERE DECIR QUE NADIE VALE MÁS NI MENOS. QUE TODAS 

Y TODOS TENEMOS DERECHOS HUMANOS, NOSOTROS NECESITAMOS 

CUIDADOS Y PROTECCIÓN PARA NUESTRO MEJOR DESARROLLO, QUE 

NOS TRATEN CON CARIÑO, QUE PODAMOS DECIR LO QUE SENTIMOS Y 

PENSAMOS, QUE NUESTRA OPINIÓN CUENTE, QUE RECIBAMOS UNA 

EDUCACIÓN EN NUESTRA LENGUA, QUE NINGUNA PERSONA NOS HAGA 

SENTIR MENOS POR HABLAR UNA LENGUA INDÍGENA, QUE TODAS LAS 

NIÑAS Y LOS NIÑOS NOS TRATEN CON RESPETO. MUCHAS GRACIAS A 

GABY HERNÁNDEZ DIPUTADA DE MI DISTRITO, POR VISITAR NUESTRAS 

COMUNIDADES Y LUCHAR TAMBIÉN DESDE ESTA TRIBUNA PORQUE 

NUESTROS DERECHOS SEAN RESPETADOS, LE PEDIMOS QUE SIGA ASÍ, 

POR SU ATENCIÓN GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA DIANA ARELY BUENO AYALA. 
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DIPUTADA DIANA ARACELI BUENO AYALA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, MUY BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS MIS 

COMPAÑEROS DIPUTADOS, REPRESENTANTES DE LA NIÑEZ 

DURANGUENSE EN ESTE DÍA TAN ESPECIAL; UN DÍA QUE NOS 

RECUERDA LA VERDADERA IMPORTANCIA QUE TENEMOS PARA EL 

DESARROLLO Y EL BIENESTAR A FUTURO DE NUESTRO QUERIDO 

DURANGO, PORQUE SIN LUGAR A DUDAS, NUESTRA GENERACIÓN Y 

LAS GENERACIONES VENIDERAS, SOMOS LOS ENCARGADOS DE 

HACER QUE NUESTRA TIERRA, NUESTRO ESTADO Y NUESTRO PAÍS, 

SEA MEJOR DE CÓMO NOS LO ENTREGARON NUESTROS ABUELOS Y 

PADRES. SALUDO CON MUCHO RESPETO A CADA DIPUTADA Y 

DIPUTADO INTEGRANTE DE ESTA HONORABLE LEGISLATURA, A 

QUIENES SEGUIMOS EN SU ACTUAR Y SU LABOR DÍA CON DÍA, PUES 

SON USTEDES LOS REPRESENTANTES DE NUESTROS LUGARES DE 

ORIGEN, DE NUESTRO PUEBLO, DE NUESTRA GENTE; SU EJEMPLO, ES 

Y SERÁ EL EJEMPLO DE MUCHOS NIÑOS QUE SUEÑAN CON CRECER Y 

DESARROLLARSE EN UN DURANGO CADA VEZ MEJOR, GRACIAS POR 

SU INVITACIÓN Y GRACIAS POR HACER POSIBLE ESTE MOMENTO, QUE 

SIN DUDA, QUEDARÁ GRABADO EN NUESTRA MENTE Y MUY DENTRO 

DEL CORAZÓN. A LOS PADRES DE FAMILIA, MAESTROS, DIRECTIVOS Y 

A TODOS LOS DURANGUENSES AQUÍ PRESENTES. COMPAÑERAS, 

COMPAÑEROS DE ESTE PARLAMENTO INFANTIL, LOS DURANGUENSES 

ESTAMOS EN EL PRIMER TERCIO DE UNA CAMPAÑA ELECTORAL, 

DONDE CADA PERSONA TIENE LA MISIÓN DE ELEGIR A SUS 

REPRESENTANTES Y EXIGIR QUE SE TRABAJE DE MENOR MANERA 

PARA SOLUCIONAR LOS TEMAS QUE MÁS INTERESAN A LAS 
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COMUNIDADES, RURALES O URBANAS, Y QUE DEBEN SER RESUELTAS 

PARA QUE NUESTRA GENTE PUEDA VIVIR CON CALIDAD DE VIDA Y CON 

OPORTUNIDADES VERDADERAS. SIN LUGAR A DUDAS, EN NUESTRO 

DURANGO, SON MUCHAS Y MUY VARIADAS LAS NECESIDADES DE CADA 

MUNICIPIO, DEPENDEN DE CIRCUNSTANCIAS DEMOGRÁFICAS, 

SOCIALES, CULTURALES O DE CONECTIVIDAD. SIN EMBARGO, EXISTEN 

NECESIDADES UNIVERSALES QUE NOS CONECTAN Y DEBEN SER 

PRIORIDAD PARA CUALQUIER GOBIERNO Y CUALQUIER SOCIEDAD; Y 

ENTRE TODAS ELLAS, LA SALUD TIENE UN LUGAR ESPECIAL. HOY, 30 

DE ABRIL, FECHA EN QUE CELEBRAMOS EL DÍA DEL NIÑO, ESTOY AQUÍ 

PARA PROPONER A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO UNA INICIATIVA DE LEY QUE PERMITA A TODAS LAS NIÑAS Y 

NIÑOS DEL ESTADO, GOZAR A PLENITUD DEL DERECHO A LA SALUD, A 

TRAVÉS DE EXÁMENES MÉDICOS OBLIGATORIOS, PARA PREVENIR Y 

DISMINUIR LAS ENFERMEDADES QUE CON MAYOR FRECUENCIA NOS 

AFECTAN E, INICIAR ASÍ; CADA CICLO ESCOLAR GARANTIZANDO LA 

SALUD DE TODA LA POBLACIÓN INFANTIL DE NUESTRO ESTADO.LAS 

NIÑAS Y NIÑOS, ESPECIALMENTE QUIENES SON ORIGINARIOS DE 

PUEBLOS Y COMUNIDADES INDÍGENAS, REPRESENTAN LA POBLACIÓN 

CON MAYOR CARENCIA Y GRADO DE VULNERABILIDAD. EL NIVEL DE 

DESNUTRICIÓN POR LA FALTA DE ALIMENTO, AFECTA SU ENERGÍA Y 

ESTO SE CONVIERTE EN MOTIVO DE ABANDONO ESCOLAR. MUCHOS 

DE ELLOS (TAMBIÉN EN LAS ZONAS URBANAS) SON OBLIGADOS A 

TRABAJAR A MUY CORTA EDAD PARA CONTRIBUIR CON EL SUSTENTO 

ECONÓMICO DE SUS FAMILIAS, POR EJEMPLO; NUESTROS HERMANOS 

DE LAS COMUNIDADES INDÍGENAS, SON SIEMPRE MÁS VULNERABLES A 
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LA SALUD QUE EL RESTO DE LOS NIÑOS; LO CUAL, REPRESENTA UN 

OPORTUNIDAD TANTO PARA LA SOCIEDAD COMO PARA EL GOBIERNO 

PODER MEJORAR SUS CONDICIONES DE VIDA. LAS ESTADÍSTICAS DE 

DESNUTRICIÓN Y ANALFABETISMO DE LA COMUNIDAD INFANTIL 

(ESPECIALMENTE DE LA INDÍGENA), DEMUESTRAN QUE EXISTEN 

REZAGOS IMPORTANTES EN MATERIA DE SALUD Y EDUCACIÓN, POR LO 

TANTO; CONSIDERO QUE ES MUY IMPORTANTE QUE EN UNA 

RESPONSABILIDAD COMPARTIDA, LOS 25 DIPUTADAS Y DIPUTADOS 

QUE INTEGRAMOS ESTA LEGISLATURA, HAGAMOS VALER NUESTRA 

INVESTIDURA COMO REPRESENTANTES POPULARES Y A TRAVÉS DE 

UN DIÁLOGO SENSIBLE, HUMANITARIO,  NOS UNAMOS EN UN TRABAJO 

COLECTIVO, QUE PERMITA INVESTIGAR A FONDO E IMPLEMENTAR LAS 

MEJORES VÍAS PARA INCREMENTAR LA COBERTURA DE LOS 

DERECHOS BÁSICOS DE LA POBLACIÓN TOTAL DE NIÑOS Y NIÑAS EN 

TODAS LAS ZONAS DE NUESTRO ESTADO, Y QUE JUNTOS, PODAMOS 

GARANTIZAR QUE SEA UN ESFUERZO PERMANENTE. PARA ESTO, 

PROPONGO AGREGAR AL ARTÍCULO 81 DE LA LEY DE SALUD, UNA 

FRACCIÓN SÉPTIMA PARA ESTABLECER QUE LA SECRETARÍA DE 

SALUD DEL ESTADO, REALICE UN PROGRAMA DE EXÁMENES MÉDICOS 

GRATUITOS PARA TODOS LOS ESTUDIANTES QUE SE ENCUENTREN 

CURSANDO LA EDUCACIÓN BÁSICA EN EL ESTADO, ANTES DEL INICIO 

DE CADA CICLO ESCOLAR. DE ESTE MODO, SE PROTEGERÁ LO MÁS 

IMPORTANTE QUE TENEMOS COMO NIÑOS Y COMO SERES HUMANOS 

QUE ES NUESTRA SALUD, SOLUCIONANDO UN PROBLEMA SOCIAL DE 

IMPORTANTES MAGNITUDES Y DÁNDONOS LA OPORTUNIDAD DE 

CRECER Y DESARROLLARNOS COMO INDIVIDUOS, COMO MIEMBROS 
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FUNDAMENTALES DE NUESTRAS FAMILIAS Y PARTE ESENCIAL DE 

NUESTRA SOCIEDAD. HAGAMOS LA PARTE QUE NOS TOCA 

COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS, Y PONGAMOS MUY EN ALTO EL 

NOMBRE DE DURANGO A TRAVÉS DE NUESTRAS PROPIAS ACCIONES, 

DE NUESTROS SUEÑOS, DE NUESTRAS ESPERANZA, SOMOS NIÑOS, 

VIVAMOS NUESTRA INFANCIA CON FELICIDAD Y ALEGRÍA. FELÍZ DÍA DEL 

NIÑO, ES CUANTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO EMMETT ADRIEL SILVA SÁNCHEZ. 

 

DIPUTADO EMET ADRIEL SILVA SÁNCHEZ: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS DEL 

PARLAMENTO INFANTIL 2019, ES EMOCIONANTE HASTA DONDE SE 

HACEN LAS LEYES, ES EMOCIONANTE SENTIR ESTA RESPONSABILIDAD, 

ES EMOCIONANTE SABER QUE ESTAMOS A LA VISTA DE NUESTROS 

FAMILIARES Y AMIGOS EN ESTE ENCARGO, COMO REPRESENTANTE EN 

ESTE PARLAMENTO INFANTIL SIENTO UNA ENORME RESPONSABILIDAD 

YA QUE DIPUTADOS HAN SIDO GRANDES DURANGUENSES, Y GRANDES 

MEXICANOS, FRANCISCO ZARCO,  SILVESTRE DORADOR Y RAFAEL 

ESPELETA, ENTRE LOS PRIMEROS, GUILLERMO PRIETO, MELCHOR 

OCAMPO Y FRANCISCO MÚJICA, ENTRE LOS SEGUNDOS, SÉ QUE ESTA 

ES UNA OPORTUNIDAD ÚNICA Y POR ESO QUIERO APROVECHARLA, 

DECIRLES QUE AQUÍ ESTÁN ESCUCHANDO LA VOZ DE NOSOTROS LOS 

NIÑOS Y QUE COMO NIÑOS PODEMOS HABLAR TOTAL CON TOTAL 

LIBERTAD SIN QUE NADA NI NADIE NOS DIGA QUÉ PODEMOS O NO 
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DECIR, POR ELLO LES DECIMOS QUE ASÍ COMO SE NOS EXIGE 

ECHARLE GANAS A NUESTRA ESCUELA Y CUMPLIR CON NUESTRAS 

RESPONSABILIDADES, DE IGUAL MANERA LE DECIMOS QUE USTEDES 

DEBEN HACER LO MISMO, ECHARLE MÁS GANAS A MEJORES Y QUE 

ESTO TAMBIÉN VA PARA EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, PARA EL 

GOBERNADOR Y PARA LOS PRESIDENTES MUNICIPALES, LOS NIÑOS 

ASÍ COMO OTROS GRUPOS YA NO PODEMOS ESPERAR A QUE 

USTEDES SE  PREFIERAN CON LA POLÍTICA SOBRE NUESTRO 

BIENESTAR, VAMOS A HABLAR CON LA VERDAD, EL BULLYING, NO SÉ 

ACABADO, HAY ESCUELAS QUE LES FALTAN SILLAS O PIZARRONES, 

BATALLAMOS PARA TOMAR AGUA POTABLE EN LAS ESCUELAS Y NO 

ESTÁS LA CULPA SOLAMENTE LOS DIPUTADOS, ES UNA 

RESPONSABILIDAD DE TODOS EN UN GOBIERNO, COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DEL PARLAMENTO INFANTIL, ASÍ COMO DICEN, QUE NO 

HAY QUE ROBAR, MENTIR NI TRAICIONAR, YO LES DIGO, DE NADIE NOS 

TENEMOS QUE BURLAR DE SU CONDICIÓN SOCIAL O DE SU SITUACIÓN 

ECONÓMICA, A NADIE DEBEMOS HACER MENOS POR SU LUGAR DE 

NACIMIENTO O FORMA DE VIDA FAMILIAR, DEBEMOS RESPETAR LOS 

GUSTOS DE NUESTROS AMIGOS Y AMIGAS, NO JUGUEMOS RETOS QUE 

PUEDAN LASTIMARNOS, A LOS PADRES Y MADRES QUE ASISTEN A 

ESTE PARLAMENTO INFANTIL, SI USTEDES NO NOS PONEN ATENCIÓN, 

HABRÁ ALGUIEN MÁS QUE NOS DE ESA ATENCIÓN, OLVÍDENSE DE UN 

RATO DEL TRABAJO, ACUÉRDENSE QUE A NADIE LE HAN HECHO UN 

MONUMENTO POR TRABAJAR HORAS EXTRAS, JUEGAN CON 

NOSOTROS ESCUCHEMOS Y NOSOTROS LES PAGAMOS CON EL MEJOR 

SUELDO, NUESTRO AMOR, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA EL NIÑO 

DIPUTADO JESÚS FERNANDO GÜERECA CAZARES. 

 

DIPUTADO JESÚS FERNANDO GÜERECA CÁZARES: CON SU PERMISO 

SEÑORA PRESIDENTA, HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SEÑORAS Y SEÑORES, DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE LA 

LXVIII DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA, PÚBLICO EN 

GENERAL, CON LA DISTINCIÓN ENCOMENDADA POR EL CIUDADANO 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, DIPUTADO POR EL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL Y COMO INTEGRANTE DE LA SOCIEDAD 

DURANGUENSE CON 12 AÑOS DE EDAD, MI NOMBRE ES JESÚS 

FERNANDO GÜERECA CÁZARES, ESTUDIANTE DE SEXTO GRADO DE 

EDUCACIÓN PRIMARIA DE LA ESCUELA GERVASIO GARCÍA Y EL TEMA 

QUE CORRESPONDE ES LA FAMILIA Y LOS VALORES, LA FAMILIA, 

NÚCLEO ESENCIAL DE TODA SOCIEDAD DONDE SE ELEMENTOS NACEN, 

SE DESARROLLAN, APRENDEN Y SE EDUCAN EN VALORES, CAPACES 

DE CONTRIBUIR DE MANERA RESPONSABLE EN EL DESARROLLO DE 

NUESTRA SOCIEDAD, HAGO REFERENCIA A MI FAMILIA, PUES HA SIDO 

EL ORGANISMO DONDE ADQUIRIDO LOS VALORES HUMANOS QUE ME 

HA PERMITIDO DESARROLLARME Y SOCIALIZAR CON MIS SEMEJANTES 

DE MANERA CORRECTA, CONCRETAMENTE EN LA CONVIVENCIA CON 

MIS HERMANOS, EN LOS ROLES DE MI FAMILIA SUS INTEGRANTES SE 

RESPONSABILIZAN Y PRACTICAN LA SANA CONVIVENCIA EN EL 

DESARROLLO PERSONAL Y EN LA SOCIEDAD ESCOLAR, EN MI FAMILIA  

HE ADQUIRIDO VALORES CON EJEMPLOS DE RESPONSABILIDAD, 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO                 

     PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                      30 DE ABRIL DEL 2019 
                                                                                                   (12:00) HORAS 

 
 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

GRATITUD, HUMILDAD Y DESARROLLO PERSONAL, ASÍ COMO EL PODER 

SER ÚTIL Y PARTICIPAR EN ACCIONES DE LA SOCIEDAD ESCOLAR CON 

VALENTÍA, CORAJE, IDENTIDAD, COMO LOS HÉROES QUE DIERON SU 

VIDA POR UNA SOCIEDAD JUSTA, SOLIDARIA, EMPÁTICA Y DE 

IDENTIDAD COMO MEXICANOS, OBVIAMENTE EXISTEN VALORES QUE 

NO SE PUEDEN MEDIR EN COSTOS MONETARIOS, COMO ES EL VALOR 

MORAL DEL SACRIFICIO, LA BONDAD, LA COMPRENSIÓN Y LA LEALTAD, 

EN LA FAMILIA HE DESARROLLADO MIS POTENCIALIDADES, HE  HECHO 

CONCIENCIA DE LA DIGNIDAD Y HE ENCONTRADO LAS BASES FIRMES Y 

CONCRETAS PARA LA VIDA EN UN CLIMA DE AFECTO NATURAL. YO, 

JESÚS FERNANDO, ESTOY CONVENCIDO DE QUE LOS VALORES SON 

INCULCADOS EN EL SENO FAMILIAR Y PROPONGO INSERTAR EN LOS 

PROGRAMAS EDUCATIVOS DE LOS NIVELES DE INICIAL, PREESCOLAR, 

PRIMARIA Y SECUNDARIA, EL CIVISMO, ESTE ES DE GRAN 

IMPORTANCIA PARA EL DESARROLLO DE MI COMUNIDAD SEA DE UNA 

MEJOR MANERA CON TRANSPARENCIA, RESPONSABILIDAD Y JUSTICIA, 

TENIENDO COMO BASE, CIUDADANOS CON VALORES ÉTICOS Y 

MORALES, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA JOSELIN ANALÍ BARRAZA ÁVILA. 

 

DIPUTADA YOSELIN ANALÍ BARRAZA ÁVILA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, MI NOMBRE 

ES JOSELIN ANALI BARRAZA AVILA Y EL DÍA DE HOY ME HONRA ESTAR 

AQUÍ REPRESENTANDO AL INGENIERO DIPUTADA MARÍA ELENA 
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GONZÁLEZ RIVERA PARA ABORDAR UN TEMA CADA VEZ MÁS DELICADO 

EN NUESTRAS COMUNIDADES,TENGO DERECHO A QUE ME RESPETEN, 

NADIE PUEDE TRATARME DIFERENTE POR SER TODAVÍA NIÑA O NIÑO, 

ACTUALMENTE LOS NIÑOS NOS ENFRENTAMOS A UN CONFLICTO CON 

LOS ADULTOS DEBIDO A QUE NO SE RESPETAN NUESTROS DERECHOS 

COMO TAL, NOS HA TOCADO ENFRENTARNOS A SITUACIONES EN 

DONDE NO NOS INCLUYEN, NO SE NOS ESCUCHA, NO SE NOS TOMA EN 

CUENTA PARA DECISIONES DE NUESTRA VIDA COTIDIANA, NO NOS 

CONSULTAN COSAS QUE SON PARA NUESTRO BENEFICIO Y SOBRE 

TODO MINIMIZAN O IGNORAN LO QUE PENSAMOS Y OPINAMOS. 

NOSOTROS TENEMOS LA CAPACIDAD DE ESCUCHAR Y DE RAZONAR 

SOBRE DISTINTOS TEMAS, SÉ LO QUE PASA EN MI ENTORNO, EN MI 

CIUDAD, EN MI ESTADO E INCLUSO EN MI PAÍS. ME DOY CUENTA DE 

QUE LA ECONOMÍA ESTÁ MAL Y DE QUE EL GASTO YA NO ES 

SUFICIENTE PARA CUBRIR NUESTRAS NECESIDADES, COMO COMPRAR 

COMIDA O IR A LA ESCUELA, SOBRE TODO CUANDO LE PIDES DINERO A 

TUS PADRES PARA COMPRAR MATERIAL DE LA ESCUELA Y NO ES 

POSIBLE. ME PUEDO DAR CUENTA CUANDO LA ESCUELA INCLUYE 

PROGRAMAS NUEVOS QUE BENEFICIAN O PERJUDICAN, QUE YA NO 

HAY SUFICIENTES APOYOS Y QUE MIS MAESTROS ESTÁN EN 

CONSTANTES DESACUERDOS. SÉ QUIÉN ES MI PRESIDENTE ANDRÉS 

MANUEL LÓPEZ OBRADOR, SÉ QUE NO HA CUMPLIDO CON SUS 

PROPUESTAS AL MOMENTO, COMO BAJAR LA GASOLINA Y SÉ QUE NO 

HA TOMADO BUENAS DECISIONES, CONOZCO A MI GOBERNADOR DR. 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, QUIEN NOS HA APOYADO Y SIGUE CON 

EL PROGRAMA DE LOS UNIFORMES PARA LOS ESTUDIANTES. SÉ QUE 
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EXISTE LA CORRUPCIÓN, LA DELINCUENCIA, LOS ROBOS Y QUE TODO 

ESO ESTÁ POR ENCIMA DE LA EDUCACIÓN Y SE PREGUNTARAN ¿POR 

QUÉ MÉXICO NO AVANZA? PORQUE LA EDUCACIÓN NO ES UN TEMA 

QUE SOBRESALGA Y LOS NIÑOS SOMOS PARTE DE ESO. LOS NIÑOS DE 

HOY EN DÍA NECESITAMOS ESTAR AL PENDIENTE DE LAS 

INNOVACIONES, DE LOS CAMBIOS, DE LAS NUEVAS HERRAMIENTAS 

DIGITALES Y ME HA TOCADO VER FAMILIAS EN DONDE NO LES 

PERMITEN A LOS NIÑOS USAR EL CELULAR O NO TIENEN ACCESO A 

UNA COMPUTADORA E INTERNET, TAN NECESARIO EN NUESTROS DÍAS. 

NO HACE FALTA QUE HABLES DESPACIO, TAMBIÉN COMO TU VEO LAS 

NOTICIAS, Y ME DOY CUENTA DE QUE ASALTARON UN LUGAR CERCA 

DE MI CASA O QUE SE ESTÁN ROBANDO A LOS NIÑOS Y A LAS JÓVENES 

Y TE SIENTES INSEGURO DE CAMINO A LA ESCUELA, PERO TU COMO 

ADULTO NO QUIERES HABLAR DEL TEMA CONMIGO PARA PREVENIRME. 

LOS VALORES, LOS VEO A DIARIO EN LA ESCUELA SON PARTE DE MI 

FORMACIÓN, PERO ¿LOS RESPETAS? TÚ PADRE DE FAMILIA ME 

MIENTES PARA NO HACERME DAÑO, PERO ¿DÓNDE ESTÁ LA 

HONESTIDAD? LOS ADULTOS NO PUEDEN CONTINUAR EVITANDO 

DECIRNOS COSAS POR PENSAR QUE NO SABEMOS NADA Y DE SERLO 

ASÍ MI PROPUESTA ES: QUE NOS BRINDEN UN ESPACIO EN EL QUE 

PODAMOS REUNIRNOS LOS NIÑOS PARA PODER VER CONTENIDO EN 

COMÚN EN DONDE PODAMOS PLATICAR TEMAS QUE NO VEMOS EN LA 

ESCUELA Y QUE NUESTROS PAPAS NO SABEN CÓMO EXPLICARNOS. 

EN ESTOS ESPACIOS TENDREMOS ACCESO A INTERNET, A LA 

TECNOLOGÍA, A PERSONAS QUE NOS PUEDAN ENTENDER Y BRINDAR 

INFORMACIÓN ADECUADA PARA NOSOTROS LOS NIÑOS. ESTOS 
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ESPACIOS DEBEN ESTAR CERCA DE NUESTRA ESCUELA Y EN 

HORARIOS QUE NO AFECTEN MIS ESTUDIOS PARA QUE LOS NIÑOS 

PODAMOS DISCUTIR SOBRE LO QUE PENSAMOS Y PERCIBIMOS DE 

NUESTRA SOCIEDAD. LOS PADRES, LOS MAESTROS Y PERSONAS 

MAYORES DEBEN APOYARNOS Y ESCUCHARNOS EN TODO MOMENTO. 

POR NINGÚN MOTIVO DEBEN FALTARNOS AL RESPETO TRATÁNDONOS 

DIFERENTE, YA QUE, ASÍ COMO YO LOS NIÑOS Y NIÑAS NOS SENTIMOS 

EXCLUIDOS. ESTÁ EN NOSOTROS Y EN USTEDES SEÑORES 

DIPUTADOS, APROBAR LEYES EN BENEFICIO DE LOS NIÑOS, SOBRE 

TODO EN AQUELLAS DONDE NOS DEN EL RESPETO QUE MERECEN 

NUESTROS DERECHOS. PAPÁ, MAMÁ, MAESTRO, BRINDA LA 

OPORTUNIDAD DE CRECER Y DESARROLLAR AL FUTURO DE MÉXICO, 

SOMOS NIÑOS INTELIGENTES QUE PODEMOS DESARROLLAR MÁS 

CAPACIDADES PORQUE SI COMENZAMOS DESDE AHORA, PODREMOS 

FORMAR UN MEJOR PAÍS, POR SU ATENCION, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA KARIME ITZEL SIMENTAL LUGO. 

 

DIPUTADA KARIME ITZEL SIMENTAL LUGO: CON PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA, COMPAÑEROS Y DIPUTADOS, ENSEÑAR A NIÑOS A 

ACEPTAR LA DIFERENCIA COMO UN VALOR Y NO COMO UN PROBLEMA, 

ES UN RETO DE TODOS LOS PADRES, DOCENTES Y AUTORIDAD. 

BUENOS DÍAS, MI NOMBRE ES: KARINA ITZEL SIMENTAL LUGO, VENGO 

DE LA ESCUELA PRIMARIA NÚMERO 22 EVERARDO GÁMIZ B, Y EL TEMA 

QUE PRESENTARÉ, ES LA EDUCACIÓN INCLUSIVA, PRIMERO QUE, 
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PRIMERO QUE TODO AGRADEZCO A TODOS LOS DIPUTADOS Y 

ESPECIALMENTE A LA DIPUTADA ALI GAMBOA POR PERMITIRLE POR 

PERMITIRME EL PRIVILEGIO DE ESTAR AQUÍ, SEGÚN LA UNESCO,  LA 

EDUCACIÓN  INCLUSIVA SE BASA EN EL DERECHO DE TODOS LOS 

NIÑOS A RECIBIR UNA EDUCACIÓN QUE SATISFAGA SUS NECESIDADES 

BÁSICAS Y ENRIQUEZCA SUS VIDAS, ESTE TIPO DE EDUCACIÓN ABOGA 

PARA QUE SE PRESTE UN ATENCIÓN ESPECIAL A LOS GRUPOS DE 

NIÑOS MÁS VULNERABLES SI BIEN NUESTRA SOCIEDAD HA 

EVOLUCIONADO  SOBRE UNA EDUCACIÓN INCLUSIVA EN LA QUE 

TODOS LOS NIÑOS CON DIFERENTES CAPACIDADES PUEDEN 

COMPARTIR UNA MISMA ESCUELA, UNA MISMA  AULA Y DESARROLLAR 

PLENAMENTE SUS ACTITUDES, O AL MENOS EN INTENCIONES SE 

REQUIERE  HACER UN ESFUERZO MAYOR NO SOLO PARA LOGRAR LA 

INCLUSIÓN, SINO TAMBIÉN PARA LOGRAR LA INTEGRACIÓN REAL DE 

TODOS LOS NIÑOS PARA LOGRAR UNA EDUCACIÓN DE CALIDAD, 

ESPECIALMENTE A AQUELLOS QUIERES MÁS LO REQUIEREN Y A 

QUIENES EL SISTEMA EDUCATIVO HA QUEDADO A DEBER COMO SON 

LAS PERSONAS CON CAPACIDADES DIFERENTES, ES NECESARIO 

CONSIDERAR LAS EXPERIENCIAS COGNITIVAS, SIN ETIQUETAR A LOS 

NIÑOS CON DISCAPACIDADES DISTINTAS, SÍ, ESTAMOS HABLANDO DE 

EDUCACIÓN INCLUSIVA PARA NIÑOS, EN ESTE SENTIDO EL RETO POR 

SUPUESTO ES DE TODOS, MAESTROS DE LA ESCUELA, DE LOS PADRES 

DE FAMILIA Y POR SUPUESTO DEL GOBIERNO, ES NECESARIO Y 

EMERGENTE REDIRECCIONAR LA POLÍTICA EDUCATIVA QUE HASTA 

AHORA SE HA IMPLEMENTADO, PUES AUN EN DURANGO EXISTEN EN 

GRANDES CANTIDADES DE ALUMNOS CON NECESIDADES ESPECIALES 
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Y DISTINTAS CAPACIDADES, QUE NO SON ACEPTADOS EN LAS 

ESCUELAS, REALMENTE LOS PADRES VIVEN UN PEREGRINAR EN 

DIVERSAS INSTITUCIONES PARA LOGRAR QUE SUS HIJOS SEAN 

ACEPTADOS, LA NEGATIVA DE DIRECTORES, LA LIMITADA 

CAPACITACIÓN DE LOS MAESTROS Y LA FALTA DE ESTRUCTURA Y LAS 

CONDICIONES MATERIALES SON UNA DE LAS REALIDADES QUE 

AQUEJA A ESTE SECTOR EN NUESTRO DURANGO, LOS NIÑOS 

APRENDEMOS DE ACUERDO A NUESTRAS CAPACIDADES, MISMAS QUE 

SE DEBEN EVALUAR PARA ENTONCES OFRECER UNA EDUCACIÓN DE 

CALIDAD, CON MAESTROS DEDICADOS 100 POR CIENTO A 

DESARROLLAR TODAS SUS CAPACIDADES MOTORAS E 

INTELECTUALES, EN LA MEDIDA DE LO POSIBLE, MAESTROS CON 

ESPECIALIDAD EN EDUCACIÓN ESPECIAL, SIN EMBARGO EN DURANGO, 

QUEDAN MUCHAS BARRERAS POR SALTAR, UNA DE ELLAS QUIZÁ LA 

MÁS IMPORTANTE ES LA ACEPTACIÓN Y  ATENCIÓN QUE EL GOBIERNO 

EN MATERIA LEGISLATIVA Y ASIGNACIÓN DE RECURSOS DEBE 

BRINDAR A ESTA PROBLEMÁTICA DEBE ANALIZAR CAMBIOS EN DONDE 

SE INCLUYA LA EDUCACIÓN INCLUSIVA ACEPTANDO CUALQUIER TIPO 

DE DISCAPACIDAD FÍSICA, MENTAL Y SENSORIAL PARA SU ATENCIÓN 

BRINDANDO APOYOS NECESARIOS PARA SU DESARROLLO INTEGRAR, 

CAPACITAR A LOS DOCENTES, ACTUALIZARLOS Y FOMENTAR LA 

SUPERACIÓN PROFESIONAL DE QUIENES ATIENDAN A ESTE TIPO DE 

ALUMNOS, EQUIPAR EN EL SISTEMA DE ESCRITURA BRAYLE Y EL 

LENGUAJE DE SEÑAS, PROPORCIONAR LA INFRAESTRUCTURA 

ADECUADA A LOS CENTROS EDUCATIVOS, COMO ACCESOS RAMPAS, 

BAÑOS ,ÁREAS VERDES Y AULAS PARA PERSONAS CON 
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DISCAPACIDAD, ES URGENTE IMPULSAR MECANISMOS QUE PERMITAN 

A LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES CON DISCAPACIDAD LA 

ADMISIÓN GRATUITA Y OBLIGATORIA, ASÍ COMO LA ATENCIÓN 

ESPECIALIZADA EN LAS INSTITUCIONES DONDE SE IMPARTE 

EDUCACIÓN INICIAL O PREESCOLAR, EQUIPAR LOS PLANTELES Y 

CENTROS EDUCATIVOS CON LIBROS EN BRAYLE, MATERIALES 

DIDÁCTICOS APOYOS DE INTÉRPRETES DE LENGUA DE SEÑAS 

MEXICANA O ESPECIALISTAS EN SISTEMA BRAYLE, EQUIPOS 

COMPUTARIZADOS CON TECNOLOGÍA PARA PERSONAS INVIDENTES O 

DÉBILES VISUALES Y TODOS AQUELLOS APOYOS QUE SE 

IDENTIFIQUEN COMO NECESARIOS PARA BRINDAR UNA EDUCACIÓN DE 

CALIDAD, ES CUANTO SEÑORA PRESIDENTA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA LEIDA MARELI CARROLA SIMENTAL. 

 

DIPUTADA LEYDA MARELLI CARROLA SIMENTAL: MUY BUENOS DÍAS 

TENGAN TODOS USTEDES, DIPUTADOS Y DIPUTADAS, NIÑOS, NIÑOS Y 

PÚBLICO EN GENERAL, MI NOMBRE ES LEYDA MARELLI CARROLA 

SIMENTAL, ORGULLOSAMENTE DEL PUEBLO DE SAN JOSE DE TUITAN, 

MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS DURANGO, REPRESENTO LA ESCUELA 

LA PRIMARIA MIGUEL HIDALGO, AGRADEZCO LA INVITACIÓN DE LA 

DIPUTADA NANCY VÁZQUEZ POR HABERME INVITADO A ESTE 

PARLAMENTO INFANTIL, EL TEMA QUE VOY A VOTAR HOY ES IGUALDAD 

DE GÉNERO, IGUALDAD DE GÉNERO, SON DOS TÉRMINOS DE GRAN 

IMPORTANCIA EN NUESTRA ACTUALIDAD, COMO TODOS SABEN 
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EXISTEN DOS TIPOS DE GÉNERO MASCULINO, FEMENINO, HOMBRE, 

MUJER, NIÑO O NIÑA QUE UNA PERSONA TENGA GUSTOS DIFERENTES 

O UNA OPCIÓN SEXUAL DIFERENTE, NO SIGNIFICA QUE SERÁ TRATADO 

DE MANERA DENIGRANTE, O NO TENGA LOS MISMOS DERECHOS, 

ABRAMOS NUESTRAS MENTES QUE POR IDEAS MAL FOMENTADAS 

SIGAMOS SIENDO UN PAÍS CHAPADO A LA ANTIGUA, DONDE EL 

HOMBRE SIEMPRE HA TENIDO MÁS VALOR, Y DÁNDOLE MENOS VALOR 

A NOSOTRAS LAS MUJERES, HONORABLES DIPUTADOS DEL 

CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, YO LES PIDO QUE 

RESPETEMOS MÁS A TODAS LAS MUJERES YA QUE TODOS NACIMOS 

DE UNA MUJER, POR ESTO ES IMPORTANTE TRABAJAR LA IGUALDAD 

DESDE LA INFANCIA, ES UNA TAREA QUE DEBEN EJERCER LOS 

ADULTOS, YA QUE LA FORMACIÓN VIENE DESDE EL HOGAR Y 

NOSOTROS LOS NIÑOS SOMOS EL FUTURO DE NUESTRO PAÍS, 

GRACIAS POR SU ATENCIÓN UN PLACER ESTAR CON USTEDES. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA ODALYS MARGARITA UGARTE BARBOSA. 

 

DIPUTADA ODALIS MARGARITA UGARTE BARBOSA: DERECHOS DE LAS 

NIÑAS Y NIÑOS EN LA ZONA RURAL, CON EL PERMISO DE LA MESA 

DIRECTIVA COMPAÑERAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS DE ESTE 

PARLAMENTO INFANTIL, SEÑORAS Y SEÑORES, AMIGAS Y AMIGOS, 

AMABLE CONCURRENCIA MUY BUENOS DÍAS, ESTA MAÑANA QUIERO 

COMPARTIR ALGUNAS REFLEXIONES ACERCA DE VARIOS TEMAS, EN 

LOS CUALES SE DEBE AVANZAR EN BENEFICIO DE LAS NIÑAS Y NIÑOS 
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QUE VIVIMOS EN LA ZONA RURAL DE DURANGO. HABLO 

ESPECIALMENTE DE ESTE ASUNTO, PRIMERAMENTE, PORQUE YO 

VENGO DEL MUNICIPIO DE GENERAL SIMÓN BOLÍVAR, Y CUANDO 

ESCUCHAMOS HABLAR DE BENEFICIOS Y ACCIONES DEL GOBIERNO, 

PODEMOS OBSERVAR QUE MUCHOS DE ELLOS SON PARA LA CAPITAL 

DEL ESTADO O PARA CIUDADES GRANDES COMO GÓMEZ PALACIO O 

LERDO. POR ESO, CREO QUE ES MUY IMPORTANTE QUE SE HAGA EL 

DOBLE DE ESFUERZO PARA QUE SE CUMPLAN LOS DERECHOS DE LAS 

NIÑAS Y NIÑOS DE TODOS LOS MUNICIPIOS. EN NUESTROS MUNICIPIOS 

CONTAMOS CON RIQUEZAS HISTÓRICAS, CON PAISAJES VARIADOS 

QUE INCLUYEN BOSQUES Y SIERRAS, PERO TAMBIÉN ZONAS ÁRIDAS Y 

DESÉRTICAS, DONDE EL CLIMA PROVOCA QUE LA NATURALEZA SE 

HAGA MÁS FUERTE, Y LA VEGETACIÓN SE ADAPTA Y NOS MUESTRA 

PAISAJES MUY BELLOS QUE TAMBIÉN SON UN TESORO. SIN EMBARGO, 

LOS NIÑOS DEL CAMPO NECESITAMOS MAYORES APOYOS PARA 

MANTENER UNA SALUD FUERTE. TAMBIÉN SE REQUIEREN ACCIONES 

DEL GOBIERNO PARA CONTINUAR NUESTROS ESTUDIOS Y HACER 

CRECER A DURANGO. YO SÉ QUE NOSOTROS TENEMOS LA 

INTELIGENCIA, LA FUERZA DE VOLUNTAD, LA ALEGRÍA Y TODO EL 

ÁNIMO PARA ESTUDIAR Y SALIR ADELANTE. Y LOS APOYOS QUE SE 

NOS BRINDEN PARA FORMARNOS SERÁN SIEMPRE BIEN 

APROVECHADOS. COMO TODOS SABEMOS, LA ZONA DEL DESIERTO 

PROVOCA ALTAS TEMPERATURAS Y POR ESO EL RECURSO DEL AGUA 

ES MUY IMPORTANTE. TENER AGUA SUFICIENTE ES UN DERECHO DE 

TODAS LAS PERSONAS, Y ESPECIALMENTE EN LUGARES CALUROSOS 

COMO MI MUNICIPIO ES NECESARIO CONTAR CON MAYOR ATENCIÓN 
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CON ESTE RECURSO NATURAL. FINALMENTE, QUIERO EXPRESAR MI 

GUSTO DE ESTAR EN ESTE CONGRESO DEL ESTADO. EN EL VIAJE 

RUMBO A DURANGO VI EL CAMPO Y EL CIELO AZUL Y LIMPIO, QUE NOS 

CUBRE. LOS NIÑOS DE DURANGO ESTAREMOS ATENTOS A LAS 

ACCIONES DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, CON DISPOSICIÓN 

SIEMPRE A CONTRIBUIR COMO HIJOS DE FAMILIA EN TODO LO QUE 

AYUDE AL DESARROLLO DE NUESTRO ESTADO. TENGO LA ESPERANZA 

DE QUE, CON EL ESFUERZO DE TODOS, NIÑOS Y ADULTOS, SALGAMOS 

ADELANTE, VA MI COMPROMISO PARA FORMAR UNA SOCIEDAD, DE 

CIUDADANOS DEL MUNDO, MUCHAS GRACIAS POR SU ATENCIÓN. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS, TIENE EL USO DE LA TRIBUNA LA NIÑA 

DIPUTADA VALERIA MIRANDA SOLANA QUEZADA. 

 

DIPUTADA VALERIA MIRANDA SOLANA QUEZADA: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS 

INFANTILES, SALUDO A LOS DIPUTADOS DE MI PARTIDO: KATY 

MERCADO, ESTEBAN VILLEGAS, ALI GAMBOA, GABY HERNÁNDEZ Y 

PACO IBARRA, SEÑORAS Y SEÑORES, MI TEMA ES EXPLOTACIÓN 

LABORAL, MI COMPAÑERO ES UN NIÑO QUE ENTIENDE FÁCILMENTE 

TODO LO QUE LA MAESTRA LE EXPLICA, ES EDUCADO, APOYA A 

NUESTROS COMPAÑEROS, SACA 9 Y 10 EN SUS EXÁMENES, ES MUY 

BUENO PARA EL FÚTBOL, SU MATERIA FAVORITA ES MATEMÁTICAS Y 

LE GUSTA MUCHO LEER, LO HEMOS EXTRAÑADO, TIENE 3 MESES QUE 

NO VA A LA ESCUELA, ACASO SERÁ PORQUE LE DA VERGÜENZA 

ESTARNOS PIDIENDO LÁPIZ O ALGUIEN SE BURLARÍA POR SU MOCHILA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 
SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO                 

     PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                      30 DE ABRIL DEL 2019 
                                                                                                   (12:00) HORAS 

 
 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

ROTA, PODRÍA HABER ESCUCHADO A LOS NIÑOS QUE SE REÍAN POR 

SUS ZAPATOS GASTADOS Y UN POCO GRANDES, LA MAESTRA NO NOS 

DICE POR QUÉ NO HA VENIDO, PERO UNA COMPAÑERA ME DIJO EN 

SECRETO QUE LO VIO CON UNA BOTELLA DE AGUA CON JABÓN Y UN 

LIMPIAPARABRISAS, BAJO EL FUERTE SOL QUE ESTÁ HACIENDO, CREO 

QUE MI COMPAÑERO DEJÓ LA ESCUELA, SÍ, EN SEXTO GRADO, PARA 

TRABAJAR. ESTO FUE LO QUE UN NIÑO, ALUMNO DE UNA ESCUELA DE 

LA CUAL DESCONOZCO EL NOMBRE, LE CONTABA A SU MAMÁ, 

MIENTRAS MI PAPÁ Y YO ESPERÁBAMOS PODER CRUZAR LA CALLE 

PARA IR A COMPRAR UN MATERIAL QUE YO REQUERÍA PARA MI TAREA, 

TODO EL DÍA PENSÉ EN AQUEL NIÑO QUE TRABAJABA BAJO EL 

INCESANTE SOL, NIÑO CUYO NOMBRE Y ROSTRO SON DESCONOCIDOS 

PARA MÍ, AUNQUE NO DEL TODO. HABER ESCUCHADO UNA 

CONVERSACIÓN QUE NO ME CORRESPONDÍA, ME DISCULPO POR ELLO, 

ME HIZO PENSAR EN AQUEL NIÑO Y ME HIZO PONERLE UNA INFINIDAD 

DE ROSTROS, ROSTROS QUE POR MUCHO TIEMPO HABÍAN PASADO 

DESAPERCIBIDOS, PERO AL PENSARLO LOGRÉ SUSTITUIR AL 

COMPAÑERO DEL NIÑO POR EL VENDEDOR DE DULCES DE 

APROXIMADAMENTE 8 AÑOS AL QUE UNA SEÑORA LE DIJO, DEBERÍAS 

ESTAR EN LA ESCUELA, NIÑO, NO VOY A COMPRARTE NADA HASTA 

QUE ESTUDIES, TAMBIÉN PUDE SUSTITUIR SU ROSTRO CON EL DE LA 

NIÑA DE 10 AÑOS QUE CUIDABA A SU HERMANITA DE 

APROXIMADAMENTE 4 AÑOS, MIENTRAS INTENTABA TERMINAR DE 

VENDER UNA CANTIDAD MUY GRANDE DE BOLSITAS DE SEMILLAS. 

PODRÍA HACER UNA LARGA LISTA DE LOS NIÑOS QUE NO GOZAN EL 

PRIVILEGIO DE ESTAR 5 O 6 HORAS EN UNA ESCUELA, COMO YO LO 
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HAGO, POR ESTAR TRABAJANDO PARA AYUDAR A SUS PADRES, 

AUNQUE EN OCASIONES ESTO SEA EN CONTRA DE LA PROPIA 

VOLUNTAD DE LOS NIÑOS. ¿TRABAJO INFANTIL? PERO SI LOS NIÑOS 

ESTAMOS PARA APRENDER, PARA QUE SE NOS DÉ AMOR, PARA TENER 

UNA SOPITA CALIENTE EN LA MESA, NO PARA SER LOS RESPONSABLES 

DE LLEVAR ESA COMIDA A LA MESA, NO PARA TENER QUE TRABAJAR A 

LOS 8 AÑOS PARA PAGAR NUESTRA ESCUELA, CONSIDERO QUE EL 

TRABAJO INFANTIL DEBE SER ERRADICADO EN TODO EL PAÍS, PERO AL 

SER DURANGO MI ENTIDAD, ME INTERESA QUE SEA ERRADICADO DE 

AQUÍ, PRIMERAMENTE. NO ME GUSTARÍA ESTAR EN LA SITUACIÓN DE 

AQUEL NIÑO QUE PERDIÓ UN COMPAÑERO INTELIGENTE Y UN GRAN 

AMIGO, DEBIDO A LAS CARENCIAS QUE TENÍA EN SU CASA QUE LO 

OBLIGARON A IRSE A TRABAJAR E INCLUSO NO QUIERO YO DEJAR DE 

ENTRAR PRÓXIMAMENTE A ESTUDIAR EN LA SECUNDARIA PARA TENER 

QUE IR A TRABAJAR, NINGÚN NIÑO MERECE ESTO, TODOS SOÑAMOS 

CON SER GRANDES DOCTORES, MAESTROS, ENFERMERAS, 

INGENIEROS Y CONSIDERO IMPORTANTE QUE SE NOS DEN LAS 

CONDICIONES REQUERIDAS PARA  MATERIALIZAR NUESTROS SUEÑOS, 

PARA LO ANTERIOR Y COMO NIÑA PRIISTA, YA QUE MAÑANA SE 

CELEBRA EL DÍA DEL TRABAJO ME GUSTARÍA PROPONER: SUELDOS 

JUSTOS PARA LOS PADRES, AYUDAR A LOS NIÑOS QUE SE 

ENCUENTRAN EN SITUACIÓN DE CALLE, DÁNDOLES HERRAMIENTAS 

PARA CONTINUAR CON SUS ESTUDIOS, CONCIENTIZAR A LOS PADRES, 

DAR ESPECIAL ATENCIÓN A LAS ZONAS DONDE LOS NIÑOS TIENEN MÁS 

RIESGO DE DEJAR LA ESCUELA PARA COMENZAR A TRABAJAR, POR LO 

TANTO, AL VER UN NIÑO PIDIENDO DINERO EN LA CALLE NUESTRA 
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FORMA DE AYUDARLO DEBE SER OTRA EN LUGAR DE COMPRARLE YA 

QUE AL HACERLO INCENTIVAMOS QUE ÉL SIGA VENDIENDO. QUEDA EN 

CADA UNO DE NOSOTROS, ENTONCES, MEDITAR SOBRE QUÉ 

HAREMOS ANTE UN NIÑO QUE NOS PIDE DINERO. EN ESE INSTANTE ES 

DIFÍCIL REALIZAR ESTA REFLEXIÓN Y POR ESO ES CONVENIENTE 

HACERLO ANTES DE QUE OCURRA. ANTES DE QUE ESTEMOS FRENTE A 

UN NIÑO QUE NOS PIDE. ANTES DE QUE REALICEMOS UN DAÑO MAYOR 

SIN DARNOS CUENTA. ANTES DE QUE SU INFANCIA TERMINE. MUCHAS 

GRACIAS POR SU AMABLE ATENCIÓN, ES CUANTO SEÑORA 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: HONORABLE LEGISLATURA HAN SIDO USTEDES 

TESTIGOS DEL TESTIMONIO DE LAS NIÑAS Y NIÑOS DE DURANGO, EN 

EL QUE DESEO QUE ESOS PROBLEMAS ENCUENTREN PRONTA 

SOLUCIÓN EN ESTE RECINTO. 

 

PRESIDENTA: COMO PRESIDENTA DE ESTA MESA DIRECTIVA LOS 

EXHORTÓ A QUE ESTE DÍA SEA RECORDADO, NO SÓLO COMO UN 

EVENTO MÁS, SINO COMO LA SESIÓN EN LA QUE APORTAMOS 

NUESTRAS PROPUESTAS PARA UN MEJOR FUTURO, SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS EN SUS MANOS ESTÁN NUESTROS SUEÑOS Y EN 
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NOSOTROS ESTÁ EL VIVIR LA REALIDAD PARA SER MEJORES 

PERSONAS.  

 

PRESIDENTA: AGRADEZCO EL APOYO DE MIS COMPAÑEROS DE ESTA 

MESA DIRECTIVA, EN EL DESARROLLO DE ESTOS TRABAJOS PARA LOS 

CUALES LES PIDO UN FUERTE APLAUSO. 

 

PRESIDENTA: SOLICITO A LOS PRESENTES PONERSE DE PIE. 

 

PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

SE CLAUSURA ESTE PARLAMENTO INFANTIL Y SE CONTINUARÁ CON EL 

DESARROLLO DE LA SESIÓN CONVOCADA PARA ESTE DÍA, 

ENHORABUENA A TODOS MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS 

DIPUTADOS. PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTA: SE DECLARA UN RECESO E INVITO A LOS PRESENTES, A 

LOS REPRESENTANTES DE ESTA LEGISLATURA Y A LOS DIPUTADOS 

DEL PARLAMENTO INFANTIL A PASAR AL PIE DE ESTA MESA DIRECTIVA 

PARA LA FOTO OFICIAL DEL EVENTO. 

 

CONCLUYE EL PARLAMENTO INFANTIL 2019. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DIA, EN 

CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 191 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SE EMITE LA 

DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN PRESENTADO POR LA 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, QUE CONTIENE REFORMAS A LA LEY DE 

ARCHIVOS PARA EL ESTADO DE DURANGO. 

 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Gobernación, le fue turnada para su estudio y dictamen correspondiente, 

Iniciativa con Proyecto de Decreto presentada por los Diputados Sonia Catalina Mercado 

Gallegos, Esteban Alejandro Villegas Villarreal, Alicia Guadalupe Gamboa Martínez, Gabriela 

Hernández López, Y Francisco Javier Ibarra Jáquez, integrantes del Grupo Parlamentario del 

Partido Revolucionario Institucional de la LXVIII Legislatura, que contiene reformas a la Ley de 

Archivos para el Estado de Durango; por lo que en cumplimiento a la responsabilidad 

encomendada y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 93, 103, 121, 183, 184, 186, 

187, 188, 189 y demás relativos a la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen, con 

base a los siguientes: 

 
C O N S I D E R A N D O S 

PRIMERO. - Con fecha 26 de febrero de 2019, a esta Comisión dictaminadora le fue turnada 

para su estudio y análisis correspondiente, la iniciativa presentada por integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, mismos a que se alude en el proemio del 

presente dictamen, la cual tiene como objetivo primordial, reformar diversos artículos de la Ley 

de Archivos para el Estado de Durango. 

SEGUNDO. - La Ley de Archivos para el Estado de Durango tiene como objeto establecer los 

principios y bases generales para la organización y conservación, administración y preservación 

homogénea de los archivos de los sujetos obligados. 

 

TERCERO.- De acuerdo con dispuesto en la Ley de Archivos para el Estado de Durango, el 

sujeto obligado es cualquier autoridad, entidad, órgano u organismo de los poderes Legislativo, 
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Ejecutivo y Judicial, órganos constitucionales autónomos, partidos políticos, fideicomisos y 

fondos públicos del Estado de Durango y sus municipios, por lo que, los antes mencionados 

deben dar cumplimiento a las disposiciones contenidas en la Ley anteriormente señalada. 

 

CUARTO.- A través de la iniciativa se afinan algunos elementos de la Ley recién expedida, a fin 

de subsanar diversas inconsistencias y perfeccionar su régimen transitorio para su eficaz 

aplicación.  

Con base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión estima que la iniciativa 

cuyo estudio nos ocupa, es procedente, con las adecuaciones realizadas a la misma, por lo cual 

nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Representación Popular, para su 

discusión y aprobación correspondiente en su caso, el siguiente: 

 
PROYECTO DE DECRETO 

 
LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE LOS ARTÍCULOS 82 Y 84 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE 

DEL PUEBLO, D E C R E T A: 

 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman las fracciones LVI y LVII al artículo 4, la fracción primera y 

segunda del artículo 9, la fracción tercera del artículo 31, el artículo 156 y el artículo 161, y el 

primero y el segundo de los transitorios; se adicionan la fracción LVIII al artículo 4, un párrafo al 

artículo 21, la fracción V y se recorre la subsecuente al artículo 42, y del quinto al octavo de los 

transitorios, de la Ley de Archivos para el Estado de Durango, para quedar como sigue:  

 

Artículo 4. Para los efectos de esta Ley se entenderá por:  

I. al LV. …  

LVI. Valoración documental: A la actividad que consiste en el análisis e identificación de los 

valores documentales; es decir, el estudio de la condición de los documentos que les confiere 

características específicas en los archivos de trámite o concentración, o evidénciales, 

testimoniales e informativos para los documentos históricos, con la finalidad de establecer 

criterios, vigencias documentales y, en su caso, plazos de conservación, así como para la 

disposición documental; 

LVII. Vigencia documental: Al periodo durante el cual un documento de archivo mantiene sus 

valores administrativos, legales, fiscales o contables, de conformidad con las disposiciones 

vigentes y aplicables, y 
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LVIII. Consulta de documentos: A las actividades relacionadas con la implantación de 

controles de acceso a los documentos debidamente organizados que garantizan el 

derecho que tienen los usuarios mediante la atención de requerimientos.  

 

Artículo 9. Los documentos públicos de los sujetos obligados serán considerados:   

I. Bienes estatales con la categoría de bienes muebles, en términos de la Ley de Bienes 

del Estado de Durango, y 

II. Monumentos históricos con la categoría de bien patrimonial documental, en los términos 

de la Ley del Patrimonio Cultural del Estado de Durango.  

Artículo 21. El Sistema Institucional de cada sujeto obligado deberá integrarse por:  

I. y II…. 

Los responsables de los archivos trámite, por área o unidad serán nombrados por el 

titular de cada área o unidad; los responsables del archivo de concentración y del 

archivo histórico serán nombrados por el titular del sujeto obligado de que se trate.  

Artículo 31. Cada área o unidad administrativa debe contar con un archivo de trámite que 

tendrá las siguientes funciones:  

I. al II. …  

III. Resguardar los archivos y la información que haya sido clasificada de acuerdo con la 

normativa aplicable en materia de transparencia y acceso a la información pública, en tanto 

conserve tal carácter; considerando lo dispuesto en el artículo 44 de esta Ley; 

V. al VII. …  

…. 

ARTÍCULO 42. Tendrán carácter de reservado los documentos y expedientes expresamente 

que se encuentren en los siguientes casos:  

I. al IV. …  

V. Los que constituyan expedientes en trámite, en los términos del artículo 44 de esta 

Ley, y 

VI. Los demás que esta Ley y la normatividad aplicable señale expresamente.  

Artículo 156. Los inventarios, catálogos, índices y otras guías similares, así como la 

información contenida en sistemas digitales y otros soportes quedarán protegidos por las Leyes 

de Derecho de Autor; estará prohibida la reproducción de los archivos que se contravenga a las 

disposiciones de la Ley General o esta Ley.  
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ARTÍCULO 161. Las sanciones previstas en el artículo anterior se aplicarán con base en el 

procedimiento y parámetros de las sanciones establecidos en las leyes en materia de 

procedimiento administrativo y en materia civil del Estado aplicables, sin perjuicio de la 

responsabilidad penal o civil en que pudieran incurrir. 

 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente Ley entrará en vigor el 16 de junio de 2019.  

SEGUNDO. Los sujetos obligados, deberán expedir su reglamentación en materia de archivos 

dentro de los seis meses siguientes a la entrada en vigor de la presente Ley. 

TERCERO. Los sujetos obligados podrán establecer medidas que permitan la digitalización de 

archivos, por lo que la Ley de Egresos del Estado para el Ejercicio Fiscal 2019 establecerá las 

partidas que correspondan.    

CUARTO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan a la presente Ley. 

QUINTO. El Comité Estatal de Archivos deberá instalarse dentro de los dos meses siguientes a 

la entrada en vigor de la presente Ley.  

SEXTO. La Coordinación Estatal de Archivos pondrá en operación la plataforma del Sistema 

Estatal de Archivos, dentro de los seis meses siguientes a la entrada en vigor de la presente 

Ley.  

SÉPTIMO. Aquellos documentos que se encuentren en los archivos de concentración y que 

antes de la entrada en vigor de la presente Ley no han sido organizados y valorados, se les 

deberá aplicar estos procesos técnicos archivísticos, con el objetivo de identificar el contenido y 

carácter de la información y determinar su disposición documental. Los avances de estos 

trabajos deberán ser publicados al final de cada año mediante instrumentos de consulta en el 

portal electrónico del sujeto obligado.  

OCTAVO. Los documentos transferidos a los archivos históricos o a los archivos generales y de 

concentración, antes de la entrada en vigor de la Ley, permanecerán en dichos archivos y 

deberán ser identificados, ordenados, descritos y clasificados archivísticamente, con el objetivo 

de identificar el contenido y carácter de la información, así como para promover el uso y difusión 

favoreciendo la divulgación e investigación. Aquellos sujetos obligados que cuenten con 

archivos históricos, deberán prever en el Programa anual el establecimiento de acciones 

tendientes a identificar, ordenar, describir y clasificar archivísticamente, los documentos que les 

hayan sido transferidos antes de la entrada en vigor de la Ley. Los avances de estos trabajos 

deberán ser publicados al final de cada año mediante instrumentos de consulta en el portal 

electrónico del sujeto obligado. 
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ARTÍCULOS TRANSITORIOS DEL PRESENTE DECRETO 

 

PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 24 

(veinticuatro) días del mes de abril del año de 2019 (dos mil diecinueve). 

 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL 

PRESIDENTE 

 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

                     SECRETARIO 

                                     

                                   

DIP. NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA  

                                                                       VOCAL 

 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  

                         VOCAL 

 

                                                          DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA  

                                                                                 VOCAL 

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, QUE CONTIENE 

REFORMAS A LA LEY ORGÁNICA DEL MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO DE 

DURANGO. 
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HONORABLE ASAMBLEA: 

A la Comisión de Gobernación, le fue turnada para su estudio y dictamen, la iniciativa que 

contiene reformas a la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de Durango, por lo que en 

cumplimiento de la responsabilidad encomendada y con fundamento en lo dispuesto por la 

fracción I del artículo 93, y la fracción II del artículo 121 y sus diversos 183, 184, 187, 188, 189 

de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, nos permitimos someter a la determinación de 

esta Honorable Asamblea el presente dictamen, con base en los siguientes antecedentes y 

considerandos que sostienen la viabilidad de la presente iniciativa. 

ANTECEDENTES 

En la sesión del día 30 de octubre de 2018, el Diputado Gerardo Villarreal Solís, representante 

del Partido Verde Ecologista de México, presento una iniciativa de reforma a la Ley Orgánica 

del Municipio Libre, la cual tiene por objeto que los municipios promuevan entre sus habitantes 

la captación, conducción y almacenamiento del agua de lluvia. 

C O N S I D E R A N D O S  

PRIMERO.- El promovente motiva su iniciativa con los siguientes argumentos: 

El agua es una sustancia que se encuentra en el ambiente en cualquiera de los tres 

estados de la materia, esto es sólido, líquido o gaseoso; necesaria e imprescindible para la vida 

y su preservación, el agua, además del uso doméstico, que ya de por si es muy variado, es 

utilizada para la generación de energía eléctrica en centenares de hidroeléctricas e incluso en 

algunos lugares se utiliza la fuerza de la corriente de ríos para mover máquinas o crear molinos, 

y se emplea en muchas y muy diversas ramas de la industria, así como en la ganadería y 

agricultura, que se cuentan entre las áreas productivas que más agua requiere para su 

aprovechamiento. 

Como bien sabemos, solamente un pequeño porcentaje del total de agua que existe en el 

planeta es dulce y para consumo humano y se conoce también que de esa cantidad 

aproximadamente el 69% se encuentra en los polos y en la cumbre de las montañas más altas 

en estado sólido.  

De entre los mecanismos o maneras que se emplean para la obtención de agua para 

consumo humano, se encuentran la explotación de mantos acuíferos y el de captación de aguas 

pluviales; este último primordialmente en presas, lagos y ríos; método del que se puede decir 

que, si bien el nivel de captación de agua de lluvia es alto, se puede conseguir mayor 

aprovechamiento del recurso natural que se obtiene de esa manera.  

En el presente siglo, hablando a nivel nacional, México aún no cuenta con la infraestructura 

para proveer de agua potable y de uso doméstico a toda la población, debido en muchas 

ocasiones, al difícil acceso a los asentamientos poblacionales, para lo que la cultura de la 

captación de agua de lluvia ha empezado, desde algunos años atrás, a ser una solución real 
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para sus habitantes, y donde gracias a este método, en los lugares donde se aplica se cuenta 

con agua durante una parte del año debido a la cantidad del líquido que se logra obtener de esa 

manera. 

Por su parte, nuestro Estado cuenta con un alto potencial para el empleo por parte de 

los ciudadanos de métodos de captación de agua pluvial, mismo que se puede y se debe 

comenzar a dar promoción desde los entes gubernamentales. Además, es una obligación de la 

administración pública la promoción de la cultura de renovación de energías y máximo 

aprovechamiento de los recursos naturales con los que cuenta nuestro territorio.  

 

SEGUNDO.- El artículo 4 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos se 

caracteriza por incluir una serie de derechos subjetivos que el Estado reconoce como 

necesarios para que toda persona o grupo, se desarrolle de manera armónica e integral en la 

sociedad. Dicho precepto tiene la finalidad de agrupar algunas condiciones y seguridades que el 

ser humano en libertad requiere como extensiones de su libertad física para desarrollarse 

conforme a su naturaleza dentro de una dignidad y bienestar que finalmente le permitirá 

evolucionar y desempeñarse vivencialmente en forma óptima. En ese contexto, se inserta en el 

precepto constitucional mencionado, el derecho de toda persona a vivir en un medio ambiente 

sano, equilibrado y adecuado para el desarrollo, la salud y el bienestar. 

En el propio texto constitucional en el primer párrafo del artículo 25 de la Constitución Política 

de los Estados Unidos Mexicanos, el legislador consideró conveniente incorporar el concepto de 

sustentabilidad en esta disposición fundamental, reconociendo la importancia que tienen los 

recursos naturales y los ecosistemas para el crecimiento y desarrollo económico del Estado. 

TERCERO.- La escasez del agua es un problema que atañe a toda la población en el ámbito 

mundial. Aunque el agua es un elemento que abunda en grandes cantidades en la tierra, no 

toda es de calidad potable, ni puede ser utilizada para satisfacer otras necesidades como son 

las industriales, agrícolas, etc. De toda el agua que existe en el planeta, el 97.91 % corresponde 

al agua de los mares y océanos y solo el 2.09% al agua dulce; se podría pensar que ese 

porcentaje es suficiente para abastecer a la población mundial si tomamos en cuenta que el 

2.09% equivalen a 35.027 M km' de agua, pero no es así.  

El 68.59% del agua dulce del planeta pertenece al hielo polar, por lo que solo restan 11.03 M 

km' aun así, esta cantidad del vital liquido no esta al alcance del hombre en su totalidad.  

Considerando que del agua dulce disponible, la mayoría esta distribuida en los mantos 

acuíferos, es de estos de donde se extraen grandes volúmenes del vital liquido para abastecer 

a las poblaciones y sus necesidades. Esta crisis del agua, se refleja en México; muchos de los 

ríos del país han ido disminuyendo su caudal casi por completo o son contaminados.  

En las grandes ciudades del país, se extraen volúmenes de agua del subsuelo lo que repercute 

en sobrexplotación de los acuíferos. Esto no representaría un grave problema si el agua que se 
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extrae se repusiera de manera natural por medio de las precipitaciones y los escurrimientos 

derivados de las tormentas, pero este fenómeno de recarga se da en bosques y otras áreas 

permeables, las cuales han ido desapareciendo en forma desmesurada por la creciente mancha 

urbana, por la tala clandestina que se hace en ellos, por los incendios cada vez más frecuentes 

que algunas veces son provocados por descuidos humanos y otros, tal vez, sean considerados 

por los cambios climáticos. 

CUARTO.- La captación de agua de lluvia es un medio fácil de obtener agua para consumo 

humano y/o uso agrícola. En muchos lugares del mundo con alta o media precipitación y en 

donde no se dispone de agua en cantidad y calidad necesaria para consumo humano, se 

recurre al agua de lluvia como fuente de abastecimiento.  

Al efecto, el agua de lluvia es interceptada, colectada y almacenada en depósitos para su 

posterior uso, en la captación del agua de lluvia con fines domésticos se acostumbra a utilizar la 

superficie del techo como captación.  

Este modelo tiene un beneficio adicional y es que además de su ubicación minimiza la 

contaminación del agua. Adicionalmente, los excedentes de agua pueden ser empleados en 

pequeñas áreas verdes para la producción de algunos alimentos que puedan complementar su 

dieta.  

A través de estudios realizados por la denominada Red de Agua, la Universidad Nacional 

Autónoma de México ha señalado lo siguiente: 

Reutilizar el recurso pluvial, ofrece una doble solución, por un lado se evitan 

inundaciones y por el otro se ahorra agua y proporciona un aumento en las reservas de este 

líquido vital. Cómo se ha comentado, la calidad del agua de lluvia depende mucho del lugar, de 

los contaminantes que se encuentren en el aire y en las superficies por las que escurre. Por 

esta razón para su correcto aprovechamiento es necesario que pase por un proceso de limpieza 

y que sea almacenada de forma correcta, siguiendo un tratamiento adecuado. 

Algunas veces pueden encontrarse bacterias o patógenos que los filtros no pueden 

retirar, por lo tanto se recomienda utilizar este agua de lluvia con optimas cualidades, en 

procesos industriales (torres de enfriamiento, calderas, enjuagues de productos), limpieza 

(vehículos o maquinaria, lavado de superficies y de ropa), sanitarios, riego de áreas verdes o 

cultivos, en vez del agua potable que normalmente usamos.  

Si se quiere utilizar el agua de lluvia para consumo humano se recomienda que pase 

por un proceso de potabilización, ya sea: osmosis inversa, cloración, rayos ultravioleta (uv), 

purificación por ozono, entre otros.1 

 
1 Serrano Sebastián; Aprovechar el agua. Doble solución; Impluvium, Periódico Digital de la 
divulgación de la Red del Agua UNAM, número 1, abril-junio 2014, disponible en: 
http://www.agua.unam.mx/assets/pdfs/impluvium/numero01.pdf  
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Como un esfuerzo nacional en la materia encontramos el Programa Nacional para Captación de 

Agua de Lluvia y Ecotecnias en Zonas Rurales (PROCAPTAR), el cual surge de la necesidad 

de dotar de agua a la población rural de México, en donde existen dificultades de índole técnica 

y económica para ser abastecidos mediante formas convencionales (p. ej. sistemas de bombeo, 

redes de distribución, etc.) como se realiza comúnmente en las zonas urbanas, el programa 

permitirá abastecer de agua a la gente que hoy no cuenta con el servicio y que se tiene que 

trasladar grandes distancias para poder acceder al vital líquido.  

Dentro de los objetivos específicos del programa se encuentran: 
 

- Impulsar el desarrollo social, el acceso al agua y saneamiento de las viviendas de 

zonas rurales de mayor marginación, mediante sistemas de captación y 

almacenamiento de agua de lluvia y tecnologías de tratamiento de aguas residuales a 

nivel vivienda. 

 
- Involucrar a la sociedad de forma activa. 

 
- Ayudar a abatir la pobreza multidimensional en el ámbito de los servicios básicos.2 

Esta Comisión dictaminadora coincide con el objeto de la propuesta, adicionando que, tal y 

como fue señalado, para aprovechar integralmente el agua captada se requiere un proceso de 

tratamiento, por lo cual, incluimos este concepto dentro de las atribuciones que se adicionan al 

municipio respecto del objeto de la iniciativa. 

En base a lo anteriormente expuesto, esta comisión estima que la iniciativa es procedente, por 

lo que nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Representación Popular, 

para su discusión y aprobación correspondiente en su caso, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA. 

ÚNICO. Se adiciona las fracciones XV y XVI, al inciso D) del artículo 33 de la Ley Orgánica del 

Municipio Libre del Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera: 

 

Artículo 33. ------------------------------------------------------------------------------  

A) al C)…  

D). -------------------------------------------------------------------------------------:  

 
2 https://www.gob.mx/conagua/acciones-y-programas/programa-nacional-para-captacion-de-agua-de-
lluvia-y-ecotecnias-en-zonas-rurales-procaptar  
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I a la XIV…  

XV. Promover entre sus habitantes el uso y aprovechamiento de agua de lluvia, a través de 

sistemas de captación, conducción, almacenamiento y tratamiento, por medio de construcción o 

instalación de tanques o cisternas pluviales. y 

 

XVI. Las demás que le confiere la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, la 

particular del Estado y las demás leyes.  

TRANSITORIOS 

PRIMERO.- La presente reforma entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

SEGUNDO.- Se derogan todas las disposiciones legales que contravengan lo dispuesto en el 

presente decreto.  

TERCERO.- Los Ayuntamientos deberán expedir o adecuar la normatividad necesaria para 

hacer efectivas las reformas contenidas en el presente decreto en un término no mayor a 60 

días. 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

Sala de Comisiones del Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 10 días del 

mes de abril del año 2019. 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

                     SECRETARIO 

 

 

DIP. NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA 

                                                                                                              VOCAL 
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DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  

                         VOCAL 

                                                          DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA  

                                                                                                                          VOCAL  

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE GOBERNACIÓN, QUE CONTIENE 

UNA ADICIÓN DE UN SEGUNDO PÁRRAFO AL ARTICULO 17, Y UN 

TERCER PÁRRAFO AL ARTICULO 37 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

MUNICIPIO LIBRE DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

A la Comisión de Gobernación, le fue turnada para su estudio y dictamen, la iniciativa que 

contiene reformas a la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de Durango, por lo que en 

cumplimiento de la responsabilidad encomendada y con fundamento en lo dispuesto por la 

fracción I del artículo 93, y la fracción II del artículo 121 y sus diversos 183, 184, 187, 188, 189 

de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, nos permitimos someter a la determinación de 

esta Honorable Asamblea el presente dictamen, con base en los siguientes antecedentes y 

considerandos que sostienen la viabilidad de la presente iniciativa. 

ANTECEDENTES 

En la sesión del día 14 de marzo de 2019, los y las CC. Diputadas y Diputados Pedro Amador 

Castro, Pablo César Aguilar Palacio, Luis Iván Gurrola Vega, Karen Fernanda Pérez Herrera, 

Ramón Román Vázquez, Elia del Carmen Tovar Valero, Alejandro Jurado Flores y Nanci 

Carolina Vásquez Luna, integrantes del Grupo Parlamentario de MORENA presentaron una 

iniciativa de reforma a la Ley Orgánica del Municipio Libre, la cual tiene por objeto que promover 

la participación ciudadana en las sesiones de Cabildo de los Ayuntamientos. 

CONSIDERANDOS 

 

PRIMERO.- Los promoventes motivan su iniciativa con los siguientes argumentos: 
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La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece que los estados 

adoptarán, para su régimen interior, la forma de gobierno republicano, representativo, 

democrático, laico y popular, teniendo como base de su división territorial y de su organización 

política y administrativa el Municipio Libre.  

Establece también que cada Municipio será gobernado por un Ayuntamiento de 

elección popular directa, integrado por un Presidente Municipal y el número de regidores y 

síndicos que la ley determine. 

En cuanto a los congresos, parlamentos y legislaturas han sido diseñados para ser ese 

espacio institucional de confrontación civilizada pero también de deliberación, negociación y 

cooperación entre quienes tienen visiones distintas. Conflicto y cooperación han sido las dos 

caras de esa moneda que conocemos como representación política. Hoy más que nunca, los 

congresos son relevantes para la vida pública. 

En este orden de ideas se encuentra también el significado de la palabra “Cabildo” la 

cual, está asociada a diferentes formas de participación ciudadana de “los criollos” desde los 

tiempos de la Colonia Española, los cabildos siempre fueron corporaciones municipales 

originadas en el medioevo español y trasladadas a América por los conquistadores. 

Los Cabildos Abiertos que se realizan en México en cada uno de los municipios, son 

una instancia de participación de los ciudadanos y las ciudadanas, que brindan la oportunidad 

de conocer las propuestas realizadas, para llevar adelante acciones que pueden ser 

eficazmente atendidas a escala barrial y municipal. Los Gobiernos Municipales propician la 

democratización de las políticas ciudadanas, el involucramiento de los vecinos y las vecinas en 

asuntos de interés de la comunidad, y la construcción de un entramado social integrado y 

comprometido. 

Bajo este esquema el Cabildo Abierto aporta para la ciudadanía y para las autoridades:  

1. La oportunidad que tiene el ciudadano para gestionar, demandar o proponer en el 

marco de una sesión de gobierno, como lo es una sesión de cabildo.  

2. Con el Cabildo Abierto la gente propone su propia agenda y no la que a veces 

imagina el gobierno. Nadie sabe más de lo que necesita su colonia o comunidad que quienes 

viven en ella.  

3. Con esta práctica, la participación ciudadana encuentra un instrumento de 

conversación directa y de acuerdo con el gobierno para contar con mejores gobernantes. 

En este contexto, y de acuerdo a la trasformación que se viene desarrollando por el 

Gobierno Federal, sometemos a consideración reformas a la Ley Orgánica del Municipio Libre 

del Estado para implementar el cabildo abierto en los municipios de la Entidad estableciendo 

que el Ayuntamiento sesionará en cabildo abierto cuando menos una vez cada dos meses para 
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recibir directamente de las personas, propuestas, opiniones o proyectos relacionados con temas 

de interés general, buscando fomentar la participación de los habitantes de los municipios. 

Así mismo las sesiones serán trasmitidas en vivo a través de la página de internet oficial 

o a través de las redes sociales del municipio salvo las excepciones que prevee el reglamento. 

(sic) 

De igual forma se propone que el público que asista a las sesiones de las comisiones 

de regidores, a las sesiones ordinarias y extraordinarias del Ayuntamiento, podrá participar con 

ellas con voz, sujetándose para ello a, los lineamientos previstos en el reglamento. Así mismo, 

los asistentes a las sesiones antes mencionadas se sujetarán a la capacidad del aforo del lugar 

donde se lleven a cabo. 

SEGUNDO.- La democracia en una sociedad no se agota el día de la jornada electoral, la 

democracia se construye día a día con la participación social, la democracia se consolida 

cuando en las decisiones de los gobiernos se escucha la voz de los ciudadanos. 

Bajo esta premisa, la normatividad constitucional y legal se ha ido adecuando, incorporando 

figuras  que en otras latitudes gozan de una mayor presencia, tales como la iniciativa popular, el 

referéndum, el plebiscito y la apertura de las actividades de las administraciones públicas, los 

Congresos así como la justicia abierta. 

En Durango, la Constitución Política Local y la Ley de Participación Ciudadana regulan las 

siguientes figuras: 

 
I. Plebiscito, a la consulta ciudadana sobre la aprobación o rechazo de un acto o 

decisión del Poder Ejecutivo o de los ayuntamientos, trascendental para la vida pública del 
Estado o de los municipios.  
 

II. Referéndum, a la consulta ciudadana para que manifiesten su aprobación o rechazo 
a las reformas, adiciones o derogaciones a disposiciones de esta Constitución, a las leyes que 
expida el Congreso del Estado; a los acuerdos o reglamentos de carácter general que emita el 
titular del Poder Ejecutivo; y a los acuerdos, reglamentos o bandos, de carácter general que 
emitan los ayuntamientos.  
 

III. Consulta popular, a la convocatoria expedida para que la ciudadanía opine acerca 
de asuntos relacionados con las decisiones del gobierno estatal, municipal y del Congreso del 
Estado, con excepción de aquellas que restrinjan los derechos humanos consagrados en la 
presente Constitución.  
 

IV. Iniciativa Popular, al instrumento por medio del cual los ciudadanos duranguenses 
podrán presentar al Congreso del Estado, al Titular del Poder Ejecutivo o a los ayuntamientos, 
iniciativas de leyes, decretos, reglamentos o acuerdos sobre los asuntos que atañen a la 
comunidad o para el mejor funcionamiento de la administración pública.3  
 

TERCERO.- Los mecanismos de participación ciudadana señalados representan una 

herramienta poderosa por medio del cual la sociedad determina prioridades y establece 

agendas.  
 

3 Artículo 59 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango  
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En esta tesitura, los integrantes de esta Comisión Dictaminadora coincidimos con los objetivos 

de la propuesta planteada, es decir, abrir los cabildos a la participación ciudadana. 

Si bien es cierto, en nuestro Estado algunos Ayuntamientos ya permiten la participación 

ciudadana en sus sesiones de cabildo, estimamos necesario que sea en la Ley Orgánica del 

Municipio donde se precise la obligación de que atendiendo a sus particularidades, los cabildos 

permitan la participación ciudadana. 

CUARTO.- A través del establecimiento de los cabildos abiertos se privilegia que la comunidad 

pueda proponer y coadyuvar en la búsqueda y generación de soluciones a la problemática 

municipal. 

Sin duda alguna, el cabildo abierto es una herramienta de mediación y encuentro de la primera 

autoridad de gobierno con la sociedad, de ahí que consideramos oportuno introducir esta figura 

en la legislación municipal, insistiendo en que cada Ayuntamiento atendiendo a sus 

particularidades reglamentará con precisión la forma en que la ciudadanía pueda ejercer este 

derecho. 

De igual importancia resulta que las sesiones del Cabildo sean transmitidas vía internet, lo 

anterior, insistimos de acuerdo a las posibilidades presupuestales y de infraestructura de cada 

municipio.  

Los cabildos abiertos propician la democratización de las políticas ciudadanas, el 

involucramiento de los vecinos en asuntos de interés social y la construcción de un entramado 

social integrado y comprometido.  

Ahora bien, del análisis de la iniciativa, creemos conveniente que la reforma sea precisada con 

la adición de un párrafo al artículo 37, ya que dicho numeral es el que se refiere a las 

características de las sesiones de los Ayuntamientos.  

En base a lo anteriormente expuesto, esta comisión estima que la iniciativa es procedente, por 

lo que nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Representación Popular, 

para su discusión y aprobación correspondiente en su caso, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL 

PUEBLO DECRETA. 

ÚNICO. Se adicionan un segundo párrafo al artículo 17, y un tercer párrafo al artículo 37 de la 

Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de Durango, para quedar de la siguiente manera: 
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ARTÍCULO 17.- ---------------------------------------------------------------------  

Los Ayuntamientos adoptarán la figura de cabildo abierto, entendiéndose por ella a la sesión 

plenaria en la que los ciudadanos puedan participar, atendiendo a las disposiciones que para tal 

efecto expidan los Ayuntamientos. 

 

ARTÍCULO 37.- -----------------------------------------------------------------------  

---------------------------------------------------------------------------------------------  

Los Ayuntamientos sesionarán en cabildo abierto cuando menos una vez cada dos meses para 

recibir directamente de las personas, propuestas, opiniones o proyectos relacionados con temas 

de interés general, buscando fomentar la participación de los habitantes de los municipios.   

TRANSITORIOS 

PRIMERO.- La presente reforma entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

SEGUNDO.- Se derogan todas las disposiciones legales que contravengan lo dispuesto en el 

presente decreto.  

TERCERO.- Los Ayuntamientos deberán expedir o adecuar la normatividad necesaria para 

hacer efectivas las reformas contenidas en el presente decreto en un término no mayor a 60 

días. 

El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

Sala de Comisiones del Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 24 días del 

mes de abril del año 2019. 

COMISIÓN DE GOBERNACIÓN 

 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS 

                     SECRETARIO 
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                                DIP. NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA  

                                                                   VOCAL 

 

 

DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ  

                         VOCAL 

 

                                                          DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA  

                                                                                 VOCAL  

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA, QUE 

CONTIENE REFORMAS Y ADICIONES A LOS ARTÍCULOS 77 BIS, 136 Y 137 

DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

HONORABLE ASAMBLEA:  

 
A la Comisión de Educación Pública le fue turnada, para su estudio y dictamen 

correspondiente, Iniciativa con Proyecto de Decreto presentada por los CC. Diputados Sandra 

Lilia Amaya Rosales, Luis Iván Gurrola Vega, Karen Fernanda Pérez Herrera, Ramón Román 

Vázquez, Pablo César Aguilar Palacio, Elia del Carmen Tovar Valero, Pedro Amador Castro, 

Otniel García Navarro, Nanci Carolina Vásquez Luna y Alejandro Jurado Flores, integrantes del 

Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) de la LXVIII 

Legislatura del Estado de Durango, y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 93 

fracción I, 118 fracción VIII, 127 fracción I, 183, 184, 185, 215 fracción II y demás relativos de la 

Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos presentar a la 

consideración de esta Honorable Asamblea la presente iniciativa con proyecto de Decreto que 

contiene reformas y adiciones a la Ley de Educación del Estado de Durango, con base en 

las Consideraciones que valoran la procedencia del mismo.  
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C O N S I D E R A N D O S 

 
PRIMERO.- Con fecha 14 de diciembre de 2018, a esta Comisión dictaminadora le fue turnada 

para su estudio y análisis correspondiente, la iniciativa presentada por los Diputados integrantes 

del Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional (MORENA) a que 

se alude en el proemio del presente dictamen, la cual tiene como objetivo primordial reformar y 

adicionar los artículos 9 y 77 Bis de la Ley de Educación del Estado de Durango. 

 

SEGUNDO.- En la reforma constitucional en materia de Derechos Humanos de 2011, se pone 

al centro la dignidad de las personas, es decir, coloca a la persona como el fin de todas las 

acciones de gobierno. 

En materia educativa indica que la educación que imparta el Estado tenderá a desarrollar 

armónicamente, todas las facultades del ser humano. 

Así mismo en 2011 se reforma el artículo 4 Constitucional, mediante el cual la cultura física y la 

práctica del deporte forman parte del conjunto de derechos humanos reconocidos por la Carta 

Magna. 

 

TERCERO.- A nivel local, la reforma integral a la Constitución estableció un catálogo de 

derechos humanos, entre ellos el derecho de todas las personas a la no discriminación, a la 

educación, a la cultura física y el deporte, así como el reconocimiento a diversos grupos de 

población en situación de vulnerabilidad, como son las personas con discapacidad; 

estableciendo la obligación del Estado de llevar a cabo programas y acciones afirmativas de 

protección y generar oportunidades para su desarrollo, integración social y bienestar. 

 

CUARTO.- Dentro de las atribuciones que le corresponde a la Secretaría de Educación del 

Estado de Durango, se encuentra, la de establecer la educación física y la práctica del deporte 

como una materia obligatoria. 

De conformidad con la Ley de Educación del Estado de Durango, la educación física contribuirá 

al desarrollo armónico del educando y será obligatoria en los niveles de educación básica; en 

los demás tipos y niveles, la educación física será promovida en asociación con el deporte; se 

aplicarán los programas y guías metodológicas oficiales de educación física, a los niveles 

educativos correspondientes, y atenderá a los educandos de manera adecuada a sus propias 

condiciones físicas.  
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La Secretaría, en el ámbito de su competencia, promoverá el cumplimiento de la Ley de Cultura 

Física y Deporte del Estado de Durango 

 

QUINTO.- El objetivo de la iniciativa es el de fortalecer la enseñanza y desarrollo del deporte 

adaptado en los centros escolares del Sistema Educativo Estatal, de igual manera, se pretende 

establecer en la Ley la obligación a la Secretaría de fomentar, desde la educación básica la 

activación física y las actividades deportivas entre la población con discapacidad, con la 

finalidad de acrecentar la cultura física y la práctica del deporte, por último, propiciar que en el 

Estado de Durango se generen políticas públicas educativas para la atención a la población en 

situación de vulnerabilidad, como son las personas con discapacidad, a fin de asegurar su 

inclusión social. 

 

SEXTO.- Del análisis realizado por esta Dictaminadora a la Ley de Educación del Estado de 

Durango, se desprende que la misma cuenta con la Sección 11 denominada “De la Educación 

Física”, en dicha Sección se indica su obligatoriedad, así como los propósitos de la misma. 

 

En este sentido y en base a lo antes expuesto, la Comisión considera que como el objetivo de la 

iniciativa es fortalecer la enseñanza y desarrollo del deporte adaptado en los centros escolares 

del Sistema Educativo Estatal y que la Secretaría fomente desde la educación básica la 

activación física y las actividades deportivas entre la población con discapacidad, para dar 

cumplimiento a ello esta Comisión considera la propuesta siguiente: que se adicione un párrafo 

al artículo 136, se reformen las fracciones II y III, y se adicione la fracción IV que ahora se 

compone de dos párrafos, al artículo 137, esto, respecto a la propuesta al artículo 9 a que se 

hace alusión en el considerando primero de esta Iniciativa, así mismo, que se plasmen las 

reformas al segundo párrafo y a la fracción V y la adición a la fracción VI recorriéndose la 

subsecuente al artículo 77 Bis, todos de la Ley de Educación del Estado de Durango. 

 

Con base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión estima que la iniciativa 

cuyo estudio nos ocupa, es procedente, con las adecuaciones realizadas a la misma, por lo cual 

nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Representación Popular, para su 

discusión y aprobación correspondiente en su caso, el siguiente:  

 

PROYECTO DE DECRETO 
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LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, DECRETA: 

 
ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman el segundo párrafo y la fracción V, se adiciona la fracción VI y 

se recorre la subsecuente al artículo 77 Bis, se adiciona un párrafo al artículo 136, se reforman 

las fracciones II y III, y se adiciona la fracción IV que ahora se compone de dos párrafos al 

artículo 137 de la Ley de Educación del Estado de Durango, para quedar de la siguiente 

manera: 

 

ARTÍCULO 77 BIS. ...   

Toda institución educativa que tenga inscritos educandos que presenten algún tipo de 

discapacidad de las mencionadas en el párrafo anterior, deberá elaborar un padrón informativo, 

el cual entregará a la Secretaría de Educación Pública, para que a su vez, les proporcione los 

apoyos necesarios para su correcta instrucción y desarrollo integral; así como para la 

identificación de talentos y de facilitar la participación de los educandos que deseen 

incorporarse a los programas de desarrollo del deporte paralímpico, a través del Instituto 

de Cultura Física y Deporte del Estado.  

Además la Secretaría deberá fomentar y garantizar la inclusión de las niñas, niños y los 

adolescentes con discapacidad, de la siguiente manera:   

I a IV.- (…)  

V.- Implementar las modificaciones en infraestructura a los centros educativos, como accesos, 

rampas, baños, áreas verdes y aulas para personas con discapacidad, 

VI.- Garantizar a todas y todos los alumnos de las escuelas de los distintos niveles de 

educación obligatoria, sin distinción de género, edad o tipo de discapacidad, el acceso a 

programas de cultura física y deporte adaptado, y 

VII.- Las demás que dispongan otros ordenamientos. 

 

ARTÍCULO 136. … 

… 

… 

Los programas curriculares de educación física y deporte en los niveles de educación 

obligatoria, fomentarán la cultura del deporte inclusivo y la práctica del deporte adaptado 
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a personas con discapacidad. La enseñanza, capacitación, gestión, administración y 

desarrollo del deporte adaptado, deberán confiarse a personal especializado. 

 

ARTÍCULO 137. … 

I. … 

II. Desarrollar actitudes responsables hacia la preservación de la salud, el combate al 

sobrepeso y la obesidad, el rechazo a las adicciones y la prevención de las conductas 

delictivas; 

III. Fomentar y difundir la cultura física en todas sus manifestaciones; y 

IV.- En materia de deporte adaptado, fomentar desde la educación básica la activación 

física y las actividades deportivas, con la finalidad de aumentar la cultura del deporte 

entre las personas con discapacidad, y mejorar sus expectativas y nivel de integración 

social. 

Asimismo, establecer la vinculación entre los maestros de educación física y de 

educación especial, para un trabajo coordinado dentro de las escuelas de educación 

básica, a través de las Unidades de Servicios de Apoyo a la Educación Regular (USAER) 

y los Centros de Atención Múltiple (CAM) de la Secretaria. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

PRIMERO.- El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

SEGUNDO.- Se derogan las disposiciones que se opongan a lo establecido en el presente 

Decreto. 

El Ciudadano Gobernador del Estado, sancionará, promulgará y dispondrá, se publique, circule 

y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 24 

(veinticuatro) días del mes de abril del año de 2019 (dos mil diecinueve).  

 

LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA 
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DIP. CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

SECRETARIA 

 

DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA 

VOCAL 

 

DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO 

        VOCAL 

DIP. PEDRO AMADOR CASTRO 

VOCAL 

 

 

PRESIDENTE: EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

191 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, 

SE EMITE LA DECLARATORIA DE LECTURA DEL DICTAMEN 

PRESENTADO POR LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA, QUE 

CONTIENE REFORMAS Y ADICIONES A LOS ARTÍCULOS 9 BIS, 21 Y 103 

DE LA LEY DE EDUCACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

A la Comisión de Educación Pública, le fue turnada para su estudio y dictamen 

correspondiente, Iniciativa con Proyecto de Decreto, enviada por los CC. Diputados Mario 

Garza Escobosa, Rosalva Villa Campa, Elizabeth Nápoles González, Omar Mata Valadéz, 

Jorge Pérez Romero, Norma Isela Rodríguez Contreras y Rodolfo Dorador Pérez Gavilán, 

integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional; así como, las Diputadas Ma. 

de los Ángeles Herrera Ríos y Brenda Azucena Rosas Gamboa, integrantes del Partido de la 

Revolución Democrática, todos de la LXVII Legislatura, por lo que en cumplimiento a la 

responsabilidad encomendada y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 93 fracción I, 

127, 176, 183, 184, 186, 187, 188 y 189 de la Ley Orgánica del Congreso del Estado, nos 

permitimos someter a la determinación de esta Honorable Asamblea, el presente dictamen por 
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el que se reforma y adiciona la Ley de Educación del Estado de Durango, con base en los 

siguientes 

 

ANTECEDENTES 

 

Con fecha 17 de mayo de 2018, a esta Comisión dictaminadora le fue turnada para su estudio y 

análisis correspondiente, la iniciativa presentada por integrantes del Grupo Parlamentario del 

Partido Acción Nacional, así como del Partido de la Revolución Democrática a que se alude en 

el proemio del presente dictamen, la cual tiene como objetivo primordial reformar la fracción IV 

del artículo 9 Bis, la fracción XLVI del artículo 21 y el primer párrafo del artículo 103, así como, 

adicionar una fracción V al artículo 9; y la fracción XLVII del artículo 21 con los incisos de la a) a 

la g) todos estos ordenamientos correspondientes a la Ley de Educación para el Estado de 

Durango. 

 

DESCRIPCIÓN DE LA INICIATIVA 

 

El propósito de la iniciativa es que el Sistema Educativo en México de cumplimiento a los 

compromisos adquiridos al ratificar la Convención sobre los Derechos de las Personas con 

Discapacidad en el año 2008, de acuerdo con dicha Convención la educación que se brinde por 

el Estado debe ser “inclusiva” y accesible para las personas con algún tipo de impedimento o 

limitación que le impida hacerlo. 

Hoy en día los avances de la educación de las personas con discapacidad no pueden 

comprenderse al margen del desarrollo de la educación en general, ni desde un progreso lineal, 

sino que son el producto de un proceso multifactorial. 

Dentro de la diversidad de factores, un punto que resulta claro es que el derecho a la educación 

inclusiva de las personas con discapacidad, es un elemento fundamental en el ámbito del 

respeto a la dignidad de toda condición humana. 

Por lo que resulta conveniente y necesario llevar a cabo reformas legales y políticas educativas 

que permitan el desarrollo pleno de las personas con discapacidad, así como de aquellas 

personas con aptitudes sobresalientes en el sistema educativo estatal, con respeto y aprecio 

por la diversidad y reconociendo la igualdad de las personas en dignidad y derechos. 

La presente iniciativa propone incluir y establecer las bases para fomentar la educación 

inclusiva, para ello se establece como finalidad de la educación en el Estado de Durango el que 

ésta permita al educando su plena inclusión y participación en la sociedad, el desarrollo de una 

actividad productiva y que permita al trabajador estudiar. 
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De la misma manera se amplían las funciones de la Secretaría de Educación del Estado, para 

poder otorgar la debida ayuda a los estudiantes que tengan alguna discapacidad o condición 

especial que requiera de apoyo para el aprendizaje. 

Por ultimo se enriquece el concepto de educación especial en base a las nuevas definiciones 

que se generaron por los organismos internacionales. 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

PRIMERO.- Con fecha 17 de mayo de 2018, a esta Comisión dictaminadora le fue turnada para 

su estudio y análisis correspondiente, la iniciativa a la que se alude en el proemio del presente 

dictamen, la cual tiene como objetivo primordial reformas a la fracción IV del artículo 9 Bis, la 

fracción XLVI del artículo 21 y el artículo 103, y se adicionan una fracción V al artículo 9; y la 

fracción XLVII del artículo 21 con los incisos de la a) a la g) todos estos ordenamiento 

correspondientes a la Ley de Educación para el Estado de Durango. 

 

SEGUNDO.- Dentro de las obligaciones que le corresponde a la Secretaría de Educación del 

Estado de Durango, se encuentra la de incluir dentro del Sistema Estatal Educativo a toda 

persona con cualquier tipo de discapacidad física, mental y sensorial, así mismo deberá 

facilitarle el acceso a los planteles educativos.   

Así mismo, toda institución educativa que tenga inscritos educandos que presenten algún tipo 

de discapacidad de las mencionadas en el párrafo anterior, deberá elaborar un padrón 

informativo, el cual entregará a la Secretaría de Educación Pública, para que a su vez, les 

proporcione los apoyos necesarios para su correcta instrucción y desarrollo integral. 

TERCERO.- De igual forma, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 77 Bis de la Ley de 

Educación para el Estado de Durango, la Secretaría deberá fomentar y garantizar la inclusión 

de las niñas, niños y los adolescentes con discapacidad, de la siguiente manera:   

I.- Establecer mecanismos a fin de que las niñas, niños y adolescentes con discapacidad gocen 

del derecho a la admisión gratuita y obligatoria, así como a la atención personalizada, en las 

instituciones donde se imparta educación inicial o preescolar; 

II.- Incorporar a los docentes y personal asignado que intervengan directamente en la 

integración educativa de personas con discapacidad, al Sistema Nacional de formación, 

actualización, capacitación y superación profesional para maestros de educación básica; 

III.- Proporcionar a los estudiantes con discapacidad, materiales y ayuda técnica que apoyen su 

rendimiento académico, procurando equipar los planteles y centros educativos con libros en 

braille, materiales didácticos, apoyo de intérpretes de lengua de señas mexicana o especialistas 

en sistema braille, equipos computarizados con tecnología para personas invidentes o débiles 
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visuales y todos aquellos apoyos que se identifiquen como necesarios para brindar una 

educación de calidad; 

IV.- Incluir la enseñanza del Sistema de Escritura Braille y la Lengua de Señas Mexicana en la 

educación pública y privada, que complementen los conocimientos de los alumnos con 

discapacidad; y 

V.- Implementar las modificaciones en infraestructura a los centros educativos, como accesos, 

rampas, baños, áreas verdes y aulas para personas con discapacidad. 

 

CUARTO.- En ese entendido, los suscritos que integramos esta Comisión, coincidimos con la 

intención del iniciador en que es indispensable ayudar a los estudiantes que tengan alguna 

discapacidad o condición especial.  

 

Con base a lo anteriormente expuesto y considerado, esta Comisión estima que la iniciativa 

cuyo estudio nos ocupa, es procedente, con las adecuaciones realizadas a la misma, por lo cual 

nos permitimos someter a la consideración de esta Honorable Representación Popular, para su 

discusión y aprobación correspondiente en su caso, el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE 

CONFIEREN LOS ARTÍCULOS 82 Y 84 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A 

NOMBRE DEL PUEBLO, D E C R E T A: 

 

ARTÍCULO ÚNICO.- Se reforman las fracciones III y IV del artículo 9 BIS, la fracción XLVI del 

artículo 21 y el primer párrafo del artículo 103; y se adiciona la fracción XLVII, del artículo 21, 

con los incisos de la a) a la g); todos estos ordenamientos correspondientes a la Ley de 

Educación del Estado de Durango, para quedar como sigue: 

 

Artículo 9 BIS… 

I. a II. … 

 
III:- Contribuirá a la mejor convivencia humana, tanto por los elementos que aporte a fin de 

robustecer en el educando, junto con el aprecio para la dignidad de la persona y la integridad de 

la familia, la convicción del interés general de la sociedad, cuanto por el cuidado que ponga en 
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sustentar los ideales de fraternidad e igualdad de derechos de todos los hombres, evitando los 

privilegios de razas, de religión, de grupos, de sexos o de individuos; y 

 

IV.- Será de calidad, entendiéndose por ésta la congruencia entre los objetivos, resultados y 

procesos del sistema educativo, conforme a las dimensiones de eficacia, eficiencia, pertinencia 

y equidad de manera que permita al educando su plena inclusión y participación en la 

sociedad, el desarrollo de una actividad productiva y que permita al trabajador estudiar. 

 

Artículo 21.- … 

 

I a XLV … 

 

XLVI.- Disponer que en los planteles de Educación Básica y Media Superior, el número de 

alumnos en cada grupo de clase no exceda de 30; y 

 

XLVII. La Secretaría promoverá el derecho a la educación de las personas con 

discapacidad, prohibiendo cualquier discriminación en planteles, centros educativos, 

bibliotecas, estancias infantiles o por parte del personal docente o administrativo del 

Sistema Educativo Estatal. Así mismo difundirá entre la comunidad académica el respeto 

a la diversidad. 

 
Para tales efectos, llevara a cabo entre otras acciones: 
 

a) Hacer los ajustes curriculares a los programas de educación, para la 

incorporación y oportuna canalización de las personas con discapacidad en 

todos los niveles del Sistema Educativo Estatal; así como verificar el 

cumplimiento de las normas para su integración educativa en apego a lo 

establecido a la Ley Estatal para la Integración Social de las Personas con 

Discapacidad; 

 

b) Promover el establecimiento de un programa estatal de becas educativas y becas 

de capacitación para personas con discapacidad en todos los niveles del Sistema 

Educativo Estatal;  

 

c) Diseñar e implementar programas de formación y certificación de intérpretes 

estenógrafos del español y demás personal especializado en la difusión y uso 

conjunto del español y la Lengua de Señas; así como de las formas de 

comunicación de las personas con discapacidad visual entre ellas el sistema de 

escritura Braille y otras tecnologías; 
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d) Promover que los estudiantes de escuelas normales y licenciaturas afines con la 

educación, presten su servicio social apoyando a personas con discapacidad que 

así lo requieran, a fin de que cumplan con el requisito del servicio social; 

 
e) Firmar Convenios de Colaboración con los Ayuntamientos, a fin de que en las 

bibliotecas y salas de lectura, entre otros, se incorporen equipos de cómputo con 

tecnología adaptada, escritura e impresión en el Sistema de Escritura Braille, 

ampliadores y lectores de texto, espacios adecuados y demás innovaciones 

tecnológicas que permita su uso a las personas con discapacidad;  

 
f) El Estado promoverá la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil 

en los procesos educativos tendientes a fortalecer o complementar los servicios 

educativos otorgados; y 

 
g) Las demás que sean necesarias para el cumplimiento de la presente Ley. 

 

ARTÍCULO 103. La Educación Especial tendrá por propósito identificar, prevenir y eliminar 

las barreras que limitan el aprendizaje y la participación plena y efectiva en la sociedad 

de las personas con discapacidades transitorias o definitivas, con dificultades severas 

en el aprendizaje, de conducta o de comunicación, así como a aquellos con capacidades y 

aptitudes sobresalientes. Atenderá a los educandos de manera adecuada a sus propias 

condiciones, estilos y ritmos de discriminación, igualdad sustantiva y perspectiva de 

género. 

… 

… 

… 

 

TRANSITORIOS 

 

Artículo Primero. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en 

el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

 

Artículo Segundo. Las autoridades realizarán las adecuaciones correspondientes en el 

presupuesto de egresos 2020, para iniciar su aplicación con los educandos en el ciclo escolar 

2020-2021. 

 

Artículo Tercero. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente Decreto. 
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El ciudadano Gobernador del Estado, sancionará, promulgará y dispondrá, se publique, circule 

y observe. 

 

Sala de Comisiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., a los 24 

(veinticuatro) días del mes de abril del año 2019 (dos mil diecinueve). 

 

LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN PÚBLICA 

 

 

 

DIP.  CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ 

                   SECRETARIA   

 

DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA 

      VOCAL 

 

 

DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO 

         VOCAL       

 

 

DIP. PEDRO AMADOR CASTRO 

                                                  VOCAL   

PRESIDENTE: DEBIDO A QUE EN LA SESIÓN ANTERIOR TAMBIÉN SE 

EMITIÓ LA DECLARATORIA DE LECTURA AL DICTAMEN PASAMOS A LA 

DISCUSIÓN DEL MISMO, EL CUAL FUE PRESENTADO POR LA COMISIÓN 

DE TRABAJO, PREVISIÓN Y SEGURIDAD SOCIAL, QUE CONTIENE 

REFORMA AL PRIMER PÁRRAFO DEL ARTICULO 121 DE LA LEY DE LOS 

TRABAJADORES AL SERVICIO DE LOS TRES PODERES DEL ESTADO DE 

DURANGO, SE DECLARA ABIERTO EL DEBATE EN LO GENERAL. EN TAL 
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VIRTUD SE ABRE EL REGISTRO DE ORADORES A FAVOR, EN CONTRA O 

ABSTENCIÓN DEL DICTAMEN. 

 

PRESIDENTE: HAGO DEL CONOCIMIENTO DE LA ASAMBLEA QUE EL 

REGISTRO DE ORADORES QUEDÓ INTEGRADO DE LA SIGUIENTE 

MANERA: DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLIS A FAVOR. 

 

PRESIDENTE: DECLINA SU PARTICIPACIÓN. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER INTERVENCIONES, SE DECLARA CERRADO 

EL DEBATE EN LO GENERAL. 

 

PRESIDENTE: SE PREGUNTA A LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS SI 

HAY UN ARTÍCULO O FRACCIÓN DEL DICTAMEN EN LOS QUE QUIERAN 

RESERVARSE SU DISCUSIÓN EN LO PARTICULAR. 

 

PRESIDENTE: DE NO HABER RESERVAS POR PARTE DE LAS DIPUTADAS 

Y LOS DIPUTADOS PARA LA DISCUSIÓN DEL DICTAMEN EN LO 

PARTICULAR, INFORMO A LA ASAMBLEA QUE EL DICTAMEN SOMETIDO 

A SU CONSIDERACIÓN SE VOTARÁ NOMINALMENTE EN UN SOLO ACTO, 

INCLUYENDO ARTÍCULOS TRANSITORIOS, PARA SU APROBACIÓN EN LO 

GENERAL Y EN LO PARTICULAR, MEDIANTE EL SISTEMA DE 

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA. POR LO TANTO, LAS DIPUTADAS Y LOS 

DIPUTADOS TIENEN HASTA UN MINUTO PARA REGISTRAR SU VOTO.  
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PRESIDENTE: EN ESTE MOMENTO SE CIERRA EL SISTEMA 

ELECTRÓNICO DE VOTACIÓN, Y SE INSTRUYE AL DIPUTADO 

SECRETARIO DAVID RAMOS ZEPEDA, PARA QUE DE A CONOCER EL 

SENTIDO DE LOS VOTOS A ESTA PRESIDENCIA. 

 

Diputado Sentido del voto
LUIS IVAN GURROLA VEGA A Favor 
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES A Favor 
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA A Favor 
OCTAVIO FERNADEZ ZAMORA A Favor 
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ A Favor 
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA A Favor 
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA A Favor 
RAMON ROMAN VAZQUEZ A Favor 
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO A Favor 
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO A Favor 
PEDRO AMADOR CASTRO A Favor 
DAVID RAMOS ZEPEDA A Favor 
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ A Favor 
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ A Favor 
JOSE LUIS ROCHA MEDINA A Favor 
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ A Favor 
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA A Favor 
ALEJANDRO JURADO FLORES A Favor 
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS A Favor 
JULIA PERALTA GARCÍA
GERARDO VILLARREAL SOLIS A Favor 
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL A Favor 

 

 

SECRETARIA: CON SU PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, LE INFORMO 

QUE SE REGISTRARON 21 VOTOS A FAVOR, 0 EN CONTRA, Y 0 

ABSTENCIONES, ES CUANTO. 
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PRESIDENTE: GRACIAS. SE APRUEBA, UNA VEZ APROBADO EL 

DICTAMEN TANTO EN LO GENERAL COMO EN LO PARTICULAR, SE 

ORDENA SU EXPEDICIÓN COMO DECRETO NÚMERO 91, PARA LOS 

EFECTOS DE SU PUBLICACIÓN EN EL PERIÓDICO OFICIAL DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: ENTRAMOS AL TEMA DE ASUNTOS GENERALES, PARA LO 

CUAL, HAGO DEL CONOCIMIENTO DEL PLENO, QUE ANTE ESTA 

PRESIDENCIA NO SE REGISTRÓ ASUNTO ALGUNO. 

 

PRESIDENTE: ASÍ MISMO LES INFORMÓ QUE PARA REGISTRAR LOS 

ASUNTOS A TRATAR EN LA SIGUIENTE SESIÓN SE TIENE HASTA LAS 

20:00 HORAS DEL DÍA DE HOY. DE IGUAL MANERA SE LES HACE UNA 

CORDIAL INVITACIÓN PARA QUE NOS ACOMPAÑEN AL CONCURSO 

ESTATAL DE ORATORIA “LA VOZ INFANTIL EN EL CONGRESO” QUE SE 

LLEVARÁ ACABO EL DIA JUEVES 02 DE MAYO A LAS 11:00 HORAS EN 

LAS INSTALACIONES DE ESTE RECINTO. 

PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR SIENDO LAS (13:15) TRECE 

QUINCE HORAS, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA PARA EL DÍA (02) 

DOS DE MAYO A LAS (12:00) DOCE HORAS.  DAMOS FE -------------------------. 

 

 

 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA. 
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PRESIDENTE 

 

 

 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

                         SECRETARIO. 

 

 

 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

                                                                  SECRETARIO. 

 

 


